

NÉPLAP

AZ MDP HAJDÚ-BIHARMEGYEI PARTBIZOTTSÁGÁNAK LAPJA

X. ÉVFOLYAM, 174. SZÁM

ÁRA: 50 FILLÉR

VASARNAP, 1953 JULIUS 26.

A cséplőgépek jobb kihasználásáért

Dolgozó parasztságunk sokféle segítséget kap a munkásszükségletét és ebben jelentős helyet foglal el mezőgazdasági gépekkel való ellátása. A mezőgazdasági gépek kihasználásának az a célja, hogy megőrizzük népünk jólétét, a gépek segítségével minél több termést adjunk el és egyáltalán levegyük a dolgozó parasztságunk válláról a munka nehézségét.

Ahhoz azonban, hogy a mezőgazdasági gépek betöltsék szerepüket arra van szükség, hogy a gépeket megfelelően kihasználjuk. Megyénk dolgozó parasztságának most az a döntő feladata, hogy minden erőt összefogva, minél kevesebb szemvesztéssel, takarítsa be bőséges termését. Végezzük gyorsan az aratással, csépléssel. A beadás teljesítése, a szabaddiari forgalom újból való engedélyezése azon múlik, milyen gyorsan tudjuk befejezni a cséplést. A cséplés gyorsasága pedig azon múlik, hogy milyen gyorsan, milyen jól dolgoznak cséplőgépeink. A mezőgazdaság többi munkájára is ez vonatkozik, a gépek jó kihasználásától függ a tartóhántás gyorsulása, a második téli terv teljesítése. Mindezekből pedig következik, hogy a mezőgazdasági gépek jó kihasználása döntő gazdasági kérdés.

A gépek évről-évre egyre több segítséget adnak a föld megműveléséhez, a kormány intézkedése lehetővé teszi, hogy az egyre meg dolgozó parasztság is igénybe vegye a géppallosok munkáját. A jól dolgozó mezőgazdasági gépek nyomán több termés fakad és ez növeli a dolgozó parasztság bizalmát a munkásszükséglet iránt, erősíti a munkásszükséglet szövetségét. Ezért van az, hogy a mezőgazdasági gépek jobb kihasználása nemcsak gazdasági kérdés, hanem fontos politikai kérdés is.

A mezőgazdasági gépeknek ezt a nagyjelentőségét sajnos nem minden géppallosos dolgozó érti meg Hajdú-Biharban. Géppallosaink többsége nem veszi igénybe munkáját, ahogyan azt feladatai megkövetelik. Sok pallosos van a géppallosok munkájára úgy az aratással, mint a csépléssel kapcsolatban. Az aratás döntő napjaiban volt úgy, hogy az aratógépek fele állt, jórészt a hányag javítás és helytelen kezelés következtében. A dolgozó gépek többsége pedig a napi műszaki normáját sem teljesítette.

Vannak szép számmal kiemelkedő munkát végző aratógépek, mint Dócsa Kálmán a sárrétdvari géppalloson, aki tervét már régen túlteljesítette. Eppen a kiemelkedő teljesítmények bizonyítják, hogy lehet jobb munkát végezni a mezőgazdasági gépek kihasználása terén. Súlyosbította az aratási munka dandárjának idején a helyzetet az, hogy nem mindenki gondoskodott a folyamatos üzemanyagtárolásról. Ez a hiba, szervezetalanság ahhoz vezetett, hogy a kombájnos munkájára is esz gátlotta az aratás, cséplés gyorsítását. Csökkenő például két kombájnos nem dolgozott egész napot, mert nem volt üzemanyag. Nem történt gondoskodás megfelelő hordóról, így fordulhat elő az a túrhirtelen helyzet, hogy a sárrétdvari géppallos csak úgy, "tárolja", a benzint, csak úgy a gépek üzemeltetéséhez elegendő benzint legyen. Minden géppallososon meg kell teremteni a lehetőséget ahhoz,

hogy a gépek teljes erejükkel dolgozhassanak. A munka a körmunkre ég, minden elhasznált percc kárt okoz.

Mi az oka annak, hogy Hajdú-Biharban nem tudtuk még teljesen kihasználni traktoraink, kombájnjaink, cséplőgépeink teljes erejét? Erre a kérdésre választ adni azzal lehet, ha megmutatjuk az egyéki géppallos munkáját. Ez a géppallos most kapta meg másodjára az élüzem jelvényt. Ez a géppallos tervét állandóan túlteljesíti. A megye legjobb öt cséplőgépekezője közül négy most is egyéki, kettő ezek közül már cséplési tervét is teljesítette. Hogyan lehetséges ez? Az egyéki géppallos nem részesül külön elbánásban, olyan gépeket kap mint a többi, olyan az üzemanyag- és alkatrészellátása is mint a többinek. Miért nem tudják követni a kullogók? Azért, mert náluk a hiba döntően a gépeket kezelő emberekben van. A hiba az irányításban, a munka szervezésében van.

Az egyéki géppallosos dolgozó szereti a gépet. Idejében és minőségileg kifogástalanul javították, naponta gondosan ápolják, hogy folyamatos legyen a munkája. Az egyéki példa világosan bizonyítja, hogy géppallosaink a hiba gyökere nem a gépekben van, — amire hivatkozni szeretnek, — hanem az emberekben. A legjobb gépeket is össze lehet törni, de a műszaki hibákat meg lehet előzni a gondos karbantartással, a helyes gépkezeléssel.

A mezőgazdasági gépek jobb kihasználásáért induljanak harcra minden géppallososon, első sorban a kommuniszták, akik személyes példájukkal kell, hogy megmutassák, hogyan vigyazunk a dolgozó nép vagyonára, hogyan kezeljük jól gépeinket. Győzzék meg a hanyagokat, a közönyösöket arról, hogy szeretni kell a gépet. A népevelőknek, a politikai helyetteseknek fontos feladata, hogy most a gabonacséplés döntő napjaiban magyarázzák meg, hogy csak jó gépekkel, helyesen kezelt, jól gondozott gépekkel lehet többet termelni, többet keresni. Ez személyes ügye is minden cséplőgépezetnek, de úgy minden cséplőgépezetnek is.

Többet keresnek, ha folyamatosan dolgozik a gép és nincs kiesés. Ugye ez az egész feladatunk, hamarabb fejeződik be a cséplés, hamarabb tudják teljesíteni a beadást és így hamarabb kapják meg a szabaddiariot. Tanítsák, neveljék a cséplőgépezeteket úgy politikailag, mint szakmailag. Harcoljanak géppallosainkon minden perc jó kihasználásáért, a munkafegyelmet szilárdításáért. Csak így érhető el, hogy az a sok-sok gép, amelyet a munkásszükséglet küld a falunak, dolgozó népünk életszínvonalának emelésének döntő eszköze legyen. **Kormányunk programjának megvalósításáért harcoljunk a mezőgazdasági gépek jobb kihasználásáért, a munka jobb szervezéséért.**

A cséplőgépeknél, ahol most szorgos munka folyik, a géppallosok politikai helyettesei, népevelői ismeressék a legjobb munkamódszereit. Gondoskodjanak arról, hogy ebédszünetben ismeressék a sajtót, a külpolitikai helyzetet, a megyei versenyeredményeket, hogy minden cséplőgépnél érezzék a dolgozó, hogy ők a békefény katonái.

Az Erdei kőműves-brigád 180 százalékot ért el

Szorgos kezek dolgoztak tegnap is a 61/1 sz. Építőipari Vállalat munkahelyein. A dolgozók a nagy melegben is vállalták a harcoltak a harmadik negyedévi terv teljesítéséért — s az adósságuk törlesztéséért, mert a Vállalat dolgozói az első és második negyedévről még adóssak a nép államának.

A Bősörményi-ti építkezésen a nagy épület második emeleti falát húzta szombaton gyorsfalazással a Molnár-kőművesbrigád. 130 százalékos eredményt ért el. Az épület másik oldalán a Zolnai segéd-munkásbrigád váltott munkában bevonási munkát végzett. Búszkák voltak 189 százalékos teljesítményükre, amely jelentősen hozzásegíti a brigádot a tervezett első öt éves tervét.

A Szabadság-útján épülő Golyóscsapagygyár lakásépítésénél szombaton a Laboncz kőműves-brigád a bérház széles alapját rakta le. Arra épül majd a többemeletes bérház, amelynek korszerű egy- és kétszobás lakásaiban az új gyár dolgozóit helyezik el. A Tanító-nőképző építkezésén — a színházátjáróban — a Bodnár kőművesbrigád falazási munkát végzett. A brigád szombati teljesítménye 142 százalékot mutatott.

Frissen, kipihenten dolgozott tegnap a Gázy-gyár építkezésén az Erdei kőművesbrigád. Most jöttek vissza nyaralásukból. A szakértőségek, a jövő új értelmiségeinek segítségével 180 százalékra teljesítették normájukat. A szakértőségek komoly munkát végeznek ezen az építkezésen: di-eserendő, hogy szabadidejükben is segítik őket a fiatalok ennek a fontos létesítménynek a gyors elkészültét.

A 61/1. sz. Építőipari Vállalat dolgozói szombaton délután letették a kőműveskalapácsot, a habarcsládát, nem működött a betonkeverő és a transzportőr sem, vidáman szórakoztak a dolgozók kint az Építők sporttelepen — s Debrecen egyéb szórakozóhelyein. A múlt építőipari inségmunkásai közül ma negyvenen Sárospatakra utaznak, hogy megismerkedjenek hazánk egyik nevezetességével, a Rákóczi-várral.

Gyorsan végezzük el a behordást

Az aratás gyors befejezésével nem ér véget a munka. Míg a gabona a mezőn van, kékében, keresztékben, minden nap kár érhet bennünket. Az időjárás, az egér, a madár egy-egy községben naponta több ember évi kenyereit pusztíthatja el. Siessünk tehát a behordással.

EGY NAP DEBRECEN ÜZEMEIBEN

Elkészült a százszázalékos exportszék a Bütorgyárban

Idő: szombat délelőtti van a százszázalékos is. 9 óra 11 perc. Már a kora reggeli Színhely: a Hajlított Bütorgyár utófényező terme. Szatmári Margit, a bukaresti Világijúsági Találkozóra utazó hajdú-biharmegyei küldött ebben a percben lett kész az egyik 206/a típusú karosszék utófényezésével. Mégegyszer megforgatta ugyan a széket, megnézte minden „porcikáját”, majd mikor látta, hogy rendben van azon a karfa, ütőke és szépen fénylenek a lábai is, akkor szót csak oda Barna Lajosnak, a gyár fődíszpécsesének: — Barna utatárs, meg hírnevét.

Szombaton 4,100.000 cigarettát gyártott a Dohánygyár

Dél-Amerika a dohány kását, Békét vagy Tulipánt sziv! A debreceni Dohánygyár is teljes kapacitással dolgozik, hogy kielégítse a nagy szükségletet. Szombaton az üzem dolgozói több mint 4,100.000 Kossuth szivarkát gyártottak. A legjobb munkát a 7-es Rapid-gépen Nagy Lászlóné, Pálca Géza és Kolocsán Júlia brigádja végezte: 112 százalékos teljesítéssel tegnapra előírt tervét. A készisomagozóban Bacsó Mária 149 százalékos eredményt ért el, míg a 3-as szivarkacsomagoló gépen dolgozó teljesítménye 103 százalék volt. Schlenker Józsefné főmérnök elvtársnő a szombati nap folyamán többször a helyszínen nyújtott segítséget: ott, ahol átmenetileg zavar állt elő a termelésben.

A Szabadság lapnyomdában tegnap elkészült a „Dongó” első „fulánkja”

A Szabadság Lapnyomdában szombaton délelőtti izléses, szép kivitelben, háromszín nyomással elkészült a „Dongó” első száma, — ahogyan szerkesztői írják: „első fulánkja”. Nyomdai előállításból Boros József, Kobzos József, Lehofay Pál vették ki első sorban részüket. A „Dongó” nagy népszerűsége számíthat. A szép eredmények méltatása mellett az építő kritika fegyverével ostromozza a szocializmus építési során még fellelhető apróbb-nagyobb hibákat és fulánkját oda „szúrja”, ahol hiányosságot tapasztal. Már az első számban élesen bírálja a debreceni városi tanácsot, amely jelenleg jehajlul kullog a beadásban, fulánkját belcsúrja az egyéki „szempontszűlítő” motorosokba is, míg a monostorpályi VB-tükört és a mezőgazdasági előadót egy közös rajzon örökíti meg, amint éppen elindultak „cséplést ellenőrizni”. A sokat emlegetett KIK-ról az alábbi rövid rigmus jelent meg (úgy gondoljuk: lesz hatása). **Bedűlt kemény, Sívár romok. Elfogyt a méz. Nincs homok. Lukás tő. Nedves falak. Pincében víz, vízben haak. Ujév jön és óv meggen. ... S ül a KIK az aktahegyen...** A négy oldalon megjelent „Dongó” már első fulánkjaival nagy népszerűsége lett szeri. Legközelebbi számához további sikereket kívánunk!

Mi történt a gallérokka a Ruhagyár szabászatán?

A Ruhagyárban áprilisig baj volt a termelési teljesítéssel. Az őszig azonban minden dekadót eredményesen jeleztek be a dolgozók, így július második dekadójában is 101.1 százalékosra teljesítették tervüket. Jó munkájukkal a harmadik helyet vették ki maguknak az ország összes ruhagyárainak versenyében.

Most az élüzem cím eléréséért harcolnak a Ruhagyár dolgozói. Ez a büszkeséget azonban csak úgy érik el, ha a munkában még meglévő fogyatékoságot kiküszöbölik és az eddig is nagyobb gondot fordítanak a minőségi munkára. Elbizakodottságra nem lehet okuk a ruhagyáraknak. Szombaton például Kollár Teréz speciális gépész-gomblyukázó 7 selyembluzra idegen (másszínű) cernával varrta fel a gombokat. Így mind a hét bluz — sejeft lett. A Vörös Lobogó teremben addott elő az, hogy a ruhákon a zsebeket görbén varrták fel. Az ok: nem férték fel előbb a zsebeket, a technológusok pedig ezt a hibát azért nem vették észre, mert tegnap alig látták őket a Vörös Lobogó teremben.

A szabászat „fetedékenségből” szombaton ismét nem szabott ki 100 katonruhához 100 fehér gallért. Ezzel a hanyagsággal Kovács Gábor, a szabászat vezetője a Béke-terem munkáját hátráltatta. Nagy feladat hárul a Ruhagyár vezetőire, hogy ezeket a sokszor jelentéktelennek látszó, de mégis súlyos hanyagságokat a legsürgősebben felszámolják.

A dolgozók igényeinek növekedése, pártunk és kormányunk új rendelkezésének sikeres megvalósítása nyomatékosan megköveteli ezt. Csak az a munka értékes és hasznos, amely kifogástalan minőségben készül el, csak ez szolgálja maradéktalanul a dolgozók érdekeit.

A Szakszervezetek Országos Tanácsának teljes ülése

A Szakszervezetek Országos Tanácsa szombaton tartotta II. teljes ülését, amelyen megtrágyálták a szakszervezeteknek a XVIII. kongresszus óta végzett munkáját és soronkövetkező feladatait.

Cseierki Lajos, a SzOT titkárának megnyitászavai után Kristóf István, a SzOT elnöke tartott beszámolót.

A magyar szakszervezetek XVIII. kongresszusa óta öt hónap telt el — kezdte beszédét. A kongresszuson elfogadott szervezeti szabályzat értelmében összehívtuk a SzOT teljes ülését, hogy megvizsgáljuk az eddigi munkánkat és meghatározzuk a szakszervezetek előtt álló további feladatokat.

Majd arról beszélt Kristóf István, hogy a kongresszus óta eltelt idő legfontosabb belpolitikai eseménye pártunk Központi Vezetősége június 27.—28. ülésének határozata és ennek alapján az országgyűlésen elfogadott új kormányprogram, Kristóf elvtárs ezután részletesen ismertette a szakszervezetek eredményeit és hiányosságait, majd rátért arra, hogy az új kormányprogram megvalósításában milyen feladatok válnak a szakszervezetekre.

A magyar szakszervezeteknek — mondotta Kristóf elvtárs — az adott helyzetből kiindulva, sokoldalú politikai felvilágosító munkát kell végezniük a dolgozó tömegek között, megmagyarázva a párt politikájában bekövetkező változás lényegét és mozgósítani a dolgozókat a Központi Vezetőség határozataiban és kormányprogramjában kitűzött célok maradéktalan megvalósítására.

A program megvalósításának elsődleges feltétele, hogy az iparban és mezőgazdaságban szélesen bontakozzék ki a szocialista verseny, hogy gyorsan és eredményesen végezzék el az aratás és eséplés munkáját, hogy dolgozó népünk élelemmel való ellátásának biztosítása érdekében parasztságunk öntudatos teljesítése beadási kötelezettségét. Egy pillanatra sem szabad megtorpanni, hanem még jobban, mint eddig, harcolni kell azért, hogy bányáink elegendő szén, kohóink jómínősü vasat adjanak az országnak, hogy üzemünk nap, mint nap új munkásikerekről számolhassanak be.

A politikai munka eszközeivel kell harcolni minden olyan kísérlet ellen, amely akár tűzoltó igények támasztásával, vagy a munkafegyvetem megállításával igyekszik meggátolni, vagy akadályozni gazdasági intézkedéseink sikeres végrehajtását.

Egész munkásszatyunk szeme ezekben a napokban a falu felé fordul és soha nem látott érdeklődéssel figyeli azt a nagyszerű helytállást, amelyet kenyerünk biztosításáért az aratás, a behordás és eséplés nagy munkájában tanúsítottak.

Kristóf István elvtárs ezután arról beszélt, hogy igen sok helyen tapasztalható még, hogy a szocialista verseny feladataival nem foglalkoznak megfelelően. A verseny lendületét meg kell erősíteni a követelmények mögött van. Fel kell számolni minél gyorsabban azt a passzivitást.

A bizalmiak, műhelybizottsági elnökök, az öntudatos munkások-

ra lámaszkodva azonnal lépjenek fel a fegyelmetlenekkel, a tögösökkel szemben. Hassanak oda a szakszervezeti vezetők, hogy maguk a becsületesen dolgozókat itéljék el azokat, akik akarva, vagy akaratlanul, de magatartásukkal, fegyelmetlenségükkel akadályozzák, vagy megnehezítik azoknak az intézkedéseknek végrehajtását, amelyek az egész dolgozó nép életkörülményeinek megjavítását szolgálják. A munkafegyvetem megszüntetése most a legfontosabb feltétele annak, hogy a párt határozata és a kormányprogram sikeresen megvalósuljon.

A szakszervezeti bizottságok, üzemi bizottságok és bizalmiak harcoljanak az adminisztratív módszerek felszámolásáért, a dolgozókkal való lélektelen bánásmód ellen.

A szakszervezetek feladata a vállalatok közötti és üzemen belüli, a műhelyek, a munkahelyek, műszakok és brigádok közötti szocialista verseny mindennapi gyakorlati szervezése és vezetése azon túlmenően, hogy szervezik az egyéni versenyt.

Mind a negyedéves üzemi és vállalati célkitűzések meghatározásánál, mind pedig a dolgozók havi felajánlásának megítélésénél az eddiginél lényegesen nagyobb gondot kell fordítani a termelékenység emelésére, a selejt, az önköltség csökkentésére, a minőség javítására, a bányákban pedig a fejtélelmények növelésére.

A kollektív szerződésről szólva, Kristóf István rámutatott, hogy a most érvényben lévő üzemi kollektív szerződések ellenőrzése során megállapított nyert, hogy ezekben egy sor munkavédelmi, a dolgozók szociális és kulturális szükségletei kielégítését szolgáló vállalás és kötelezettség nincs végrehajtva, annak ellenére, hogy ezeket kisebb beruházással, az üzem belső erőforrásaiból meg lehetett volna valósítani. A legtöbb helyen nem ellenőrzik a kollektív szerződést, sőt számos helyen az üb. tagok és felelős műszaki és gazdasági vezetők nem ismerik a kollektív szerződést.

A párt és a kormány programja különös súlyt huzza alá a kollektív szerződések betartásának és betartásának kérdését. A kollektív szerződések nem váltak az üzem, illetőleg a szakszervezeti munka alapjává, mint ahogy ezt a párt határozata megjelölte.

A SzOT teljes ülése javasolja a szakszervezeteknek, hogy a maguk területén vizsgálják felül az érvényben lévő kollektív szerződéseket, ahol annak szükségessége mutatkozik, egészítsék ki azokat és törödjék azzal, hogy a kollektív szerződések minden egyes pontját a szerződések lejártaig pontosan végrehajtsák. Minden egyes szakszervezeti vezető érezze felelősségét a kollektív szerződéssel szemben.

A magyar szakszervezeteknek megítésztelő kötelessége a dolgozók anyagi jólétével mindennapos foglalkozása.

Kormányunk évről-évre hatalmas összegeket fordít munkavédelmi beruházásokra. Ebben az évben több mint 250 millió forin-

tot irányított elő erre a célra, s most még többet. A beruházások teljesítésénél azonban súlyos elmaradások vannak.

Teljesen megengedhetetlen az olyan esetek előfordulása, hogy az egyes új üzemek tervezésénél tervezőink figyelmen kívül hagyják a biztonsági és szociális be rendezések és létesítmények megfelelő biztosítását. A kecskeméti gépgyár újjáépítése során például nem gondoskodtak az öntődei dolgozók részére öltözőről, mosdóról.

A szakszervezetek feladata, hogy harcoljanak a munkavédelmi beruházások maradéktalan teljesítéséért.

A SzOT teljes ülése felhívja az összes üzemi bizottságok figyelmét arra, hogy az üzem vezetőivel együtt azonnal vizsgálják felül a baleseti forrásokat és azok megszüntetésére tegyenek azonnali hathatós intézkedéseket.

A Központi Vezetőség határozata, a kormány programjában a munkások és alkalmazottak jobb anyagi ellátására megjelölt feladatok végrehajtásában hatalmas jelentősége van a kereskedelmi vállalatok és üzemi étkeztetések munkájának. Ezen a téren a szakszervezetek munkáselvitársi tevékenysége fontos helyet foglal el.

A szakszervezetek munkáselvitársi tevékenysége ki kell, hogy terjedjen olyan fontos területekre is, mint a dolgozók mindennapi szükségleteinek kielégítése, pl. a tüzelőproblema. A szakszervezetek üzemi munkáselvitársi szerveinek ismerniük kell azt, hogy az üzem dolgozó lakóterületükön a közösségi életelmiszerelésnek milyen lehetőségeivel rendelkeznek.

Kormányunk programja igen nagy figyelmet fordít az új lakások építésére, miután az eredeti programot több mint kétszeresére emelte. A dolgozók lakásvi szonyainak megjavítása terén a kormány programja nagy súlyt helyez a régi lakások tatarozására is.

A szakszervezeteknek az a feladatuk, hogy elősegítsék a lakáskérdések megoldását azzal, hogy vigyék az illetékes tanácsok igazgatók elé a dolgozók igényeit, elgondolásait a lakásvi szonyok megjavítására és a lakások helyes elosztására.

A Központi Vezetőség határozata és a kormány programjának megvalósítása megköveteli, hogy a szakszervezetek rendszeresen gondoskodjanak a munkások és a dolgozók kulturális igényeinek fokozottabb kielégítéséről.

Jelentősek azok az eredmények, amelyeket a szakszervezetek ezen a téren értek el. Kristóf elvtárs rámutatott a hiányosságokra is, majd hangsúlyozta:

— A szakszervezeteknek szervezői és irányítói kell az üzemekben, intézményekben a dolgozók sokoldalú, magasabb színvonalú kulturális nevelését, szórakozását a dolgozók általános műveltsége emelésének érdekében.

Kristóf elvtárs befejezésül a külpolitikai helyzettel foglalkozott.

A teljes ülésen megjelent és felszólalt Rákosi Mátyas elvtárs, a Magyar Dolgozók Pártja Központi Vezetőségének titkára.

Több gondot a falvak áruellátására

„A falu áruellátásának, a növekvő szükségletek minél jobb kielégítésének biztosítása érdekében a SZÖVOSZ-nak jelentősen növelni kell a földműveszövetkezetek áruellátását, a parasztság izlésének és igényeinek megfelelő választékban és minőségben.” Pártunk és kormányunk új gazdaságpolitikája tüzi ezt a feladatot a SZÖVOSZ elé. Dolgozó népünk egyre növekvő élet-színvonala a fogyasztási javak fokozottabb szükségleteiben is ki fejezést jut. Egyre több árut kérnek a dolgozók és különösen a vidék, a falvak dolgozói. A falvak áruellátásában az elmúlt hónapokban igen sok hiány volt, ami nemcsak egyes fogyasztási cikkek hiányából, hanem a helytelen áruellátásból is fakadt.

Az új kormányprogram megjelenése óta lényeges javulás van a vidék áruellátásában. Ce még mindig akadnak földműveszövetkezetek boltok szép számmal, ahol napokig, sőt hetekig hiányoznak fontos közszükségleti cikkek: ecet, só, gyufa, paprika, cigaretták stb. Különösen az egyes földműveszövetkezetek összevonása óta tapasztalható olyan jelenség, hogy a körzeti székhely boltjait a tagszövetkezetek rovására látják el áruval. Figyelemreméltó a derecskei járási tanács kereskedelmi osztályának a Megyei Tanácshoz küldött és július 24-én kelt jelentése, melyből többek között a következők tűnnek ki: Amióta Pocsaj, Esztár, Kismarja földműveszövetkezetek egyesültek, Esztár és Kismarja áruellátása rosszabb, mint azelőtt. Napokig nincs só, élesztő. Pocsajba hetek óta nincs befőttes üveg. A pocsaji földműveszövetkezet elment áruját Berettyóújfaluba, de nem vitt zsákot és hordót, így nem kapta a sót és ecetet. A kérdést úgy „oldották meg”, hogy az esztári szövetkezet áruját megfizették. A pocsaji körzeti szövetkezet „intézi” az árunegrandelést. Július 10-én a megrendelést nem Berettyóújfaluba küldték (pedig a három szövetkezet az ottani FÜSZBERT-től kapja az áru), hanem Debrecenbe. Emiatt a legfontosabb közszükségleti cikkek napokig hiányoztak a boltokból. A derecskei JASZÖV tehetetlen.

ségére, vagy felelőtlenségére jellemző, hogy a hiba elkövetőjét azért nem vonta felelősségre, mert „nem lehet megállapítani, ki a felelős”. Csak talán nem a dolgozó parasztnak, akik élesztőt, sóert, vagy ecetet mennek a boltba? Nem ártana, ha a MESZÖV közelebről megvizsgálná, milyen módszerrel dolgozik a derecskei JASZÖV egyes hiányosságok kivizsgálásában. A közel-múltban már volt rá példa a hajdúbagosi esetről.

Lehetne még tovább sorolni a jelentősben említett hiányosságokat, melyek arra intenek, hogy a derecskei JASZÖV-nek sokkal nagyobb gondnal kell intéznie a falu áruellátását.

A magyarhomorogi földműveszövetkezet boltjában július 18-án nem volt Kossuth cigaretták. A boltkezelő azt a tanácsot adta a vásárlóknak, hogy az italtolba menjenek, ott van Kossuth cigaretták. Az italtolba pedig éppen költözött és csodák csodája, pontosan nyitás idején kezdte meg a költözködést. (Kérdezzük: mit csinált reggel kilencről délután négyig, amíg zárás idő volt?) Persze, hogy mindenkit azzal küldött el, hogy „majd holnap”.

Derecskén az egyik szövetkezet boltban pár nappal ezelőtt teljesen ehetetlen kenyert mértek, amiből a Megyei Tanács élelmiszeripari osztályára is került minta. A szövetkezet ügyvezetője kényelmesen üldögélt az irodában és nem volt tudomása arról, hogy olyan kenyert mérnek a boltban, ami emberi fogyasztásra alkalmatlan.

A felsorolt példák azt bizonyítják, hogy a vidék áruellátásában még igen sok kívánnivaló van. Pedig ebben a munkában a legfontosabb feladat éppen a földműveszövetkezetekre vár. A hajdú-bihari MESZÖV fokozottabb gondnal ellenőrizze a járási szövetkezetek, de a falusi földműveszövetkezet munkáját is, különösen az áruellátást. Teljesen megengedhetetlen, hogy a legfontosabb közszükségleti cikkek-ből van hiány egyes földműveszövetkezetek boltjában, egyes esetekben gondatlanságból. Gondosabb munkát, nagyobb figyelmet a vidék áruellátásában.

AMIT KIFOGÁSOLNAK A DOLGOZÓK

A Bánk mézeshegyi körzetből 50 dolgozó paraszt köteles tejet beszállítani. A tejátvevő hely azonban nem Bánkon, hanem Pac-Vekerden van, ami azt jelenti, hogy a dolgozó parasztnak több órára kiesnie a munkából. A munkakiesés idejére egy példa. A Bánk 66. szám alól egy személy 10—13 liter tejjel Pac-Vekerdig az utat és onnan vissza két óra alatt teszi meg. Ha átlagosan csak 2 órát számolunk is,

50 személynél az idővesztés igen magasra rúg. Ezt azonban a debreceni Városi Tanács nem veszi észre és a banki tejátvevő felállításában nem intézkedik. Eddig kérésünkre hallgatás volt a felelet, de ezúttal a hallgatás nem jelentett beleegyezést, vagyis a banki dolgozó parasztnak Pac-Vekerde hordják a tejet még a mai nap is.

Sütő József
MDP titkár

Második negyedéves tervünket sikeresen befejeztük. Továbbra is eredményesen akarunk dolgozni. Ahhoz azonban, hogy jól dolgozzunk, technikai feltételek is szükségesek. A Cementáruipari Váll. vezetőségének sokkal többet kellene törődni a dolgozókkal. Gumicsizmát kapunk, mert vizes helyen dolgozunk. De nem sokat érünk vele, mert a gumicsizmák rosszak és egész nap vizen dolgozunk. Pedig a csizmákat javítja két ember, csak az a baj, hogy egyik sem ért hozzá, s így

nem is tudják jól megcsinálni. A vállalat pedig csak fizeti és fizeti a csizmák javítási költségeit. Szele Márton igazgató elvtárs azt javasolta, hogy húzzunk a csizmába papírt, akkor nem lesz vizes a lábunk.

Mi pedig azt javasoljuk Szele elvtársnak, hogy megfelelő szakemberekkel javíttassák meg a csizmákat, s többet törődjenek a dolgozókkal.

Imre Józsefné,
Cementáruipari Váll. dolgozója

1953 március 20-án az Allat- és Zsirbogyúzó Vállalatnak eladtam egy szerződött tőnőmat, 255 forintot kellett volna érte kapnom, a vállalat azonban csak 29 forintot fizetett ki, hogy miért, azt még a mai napig sem sikerült felderíteni. Hogy a pénzemet megkapjam, személyesen is felkerestem a vállalatot. Mikor itt nem intézték el az ügyemet, a begyűjtési minisztériumhoz fordultam. A minisztérium válaszul

lovelemre, s jogosnak találta ké-szem. A minisztérium — mint kö-zölte, — kötelezte a vállalatot, hogy a fennmaradt 226 forintot fizesse ki.

Nem tudom, hogy március óta kinek a fiókjában van lakat alatt a levelem, csak annyi tudok, hogy a bürokraták jóvoltából még ma sem kaptam meg a jogosan járó összeget.

Földesi Károlyné Biharnagy-bajom, Dózsa út 7. sz.

A törvénye

Népköztársaság társadalmi rendje eddig elért sikere az 1953. évi májusi megtartott ország-tásokon kifejezetten magas állásfoglalás-tikus államrendű-vábbá a törvénye-lem fokozódó me-hetővé teszi, hogy-ság Elnöki Taná-met gyakoroljon-gunk ezzel az e-tőséget ad arra, manyban biztosít-jogalkkal teljes-nek a munkájuk-hazánk építésé-be. A Népköz-ganácsa ezért ki-deletet adott ki-gyakorlásáról.

A rendelet ért-lemen részesülne a bíróság jogerős-nem haladó tartá-vesztésre ítelt. K-szerűnek azok, a jogerősnek bármily-vitő, nevelő mun-badságvesztés bü-mára tekintet n-ben részesülnek a teherben lévő-anak, akiknek 10-gyermeük van, a-föltött nők és a-töltött férfiak. A ke-az előző rendelke-cső, meghatározó-badságvesztés bü-re is, a velük sze-szadságvesztés harmadával kell

Kegyelemben még be nem fizet-jég azok, akiket büntetésért pénz-Ha a főbüntetés a-crejű rendelet ért-lem alá esik, a ke-jed a kiszabott, a-hajtott mellékbünt-érve a mellékbünt-bott pénzbüntetés-hajtott részét is. az 5 ezer forintot-ladó pénzbüntetés-re, az ezt meghal-tésnél pedig öteze-tésné terjed ki.

Kegyelemben

A minis m

Az alkotmányba-elvek megvalósítá-törvényesség foito-nyesítése érdekében-tanács az alábbiak

1. A rendőrható-helyezés (internálé-megszűnik és az e-jogszabályok hatál-j. A minisztertan-belügyminisztert, h

A Világ

Frédéric Joliot-C-Világtanács elnöke-dött a IV. Világifj-zó résztvevőinek.

Joliot-Curie sok s-IV. VII-nek.

Szardán újabb kö-kezték Bukarestbe-gi Kongresszusra és-érkezők között an-dai, ausztráliai, új-északafrikai, argen-tranzjordániai, liba-bohviai és olasz k-nak.

Magyar nők

A szovjet nők an-zoltóságának meghíva-baton reggel tiztag

Ítélet a Német Demokratikus Köztársaságban egy fasiszta provokátor ellen

A magdeburgi járásbíróság 6 évi fegyházra és vagyonának el-kobzására ítélte Erich Blacke volt gyarost. A fasiszta provoká-tor június 17-én úgy gondolta, hogy „elérkezett az órája”. — Blacke június 17-én elszánt csir-kefogók kíséretében behatolt a népi rendőrségre és a magdebur-gi börtönbe. A banditák megkísé-relték a börtönben lévő bűnözők kiszabadítását. Blacke gyalázkó-dó szavakkal szidalmazta a Né-met Demokratikus Köztársaság kormányát.

Erich Blacke, mint az első vi-lágháború volt tartalékos tisztje a fasiszta „Stahlhelm”-ben köz-reműködött a második világhábo-rú előkészítésében. Mía 1951 óta terjesztette a „szabad jogászok munkaközössége” nevű nyugat-

berlini terrorista központ uszító írásait. Amidőn fiát 1953 január-jában a Német Demokratikus Köztársaság biztonsági szervei lejártoztatták, Blacke Nyugat-Berlinbe ment és felajánlotta szolgálatait a terrorszervezetnek.

Molotov elvtárs fogadta Ausztria moszkvai nagykövétét

Moszkva (TASZS). V. M. Mo-lotov, a Szovjetunió külügymin-isztere június 24-én fogadta N. Bischoffot, Ausztria rendkívüli és meghatalmazott nagykövétét a

Szovjetunióban abból az alka-lomból, hogy a nagykövet a kö-zeljövőben átnyújtja megbízóle-velét a Szovjetunió Legfelső Ta-nácsa Elnöksége elnökének,

A Népköztársaság Elnöki Tanácsának törvényerejű rendelete közkegyelem gyakorlásáról

Népköztársaságunk állami és társadalmi rendjének szilárdsága, eddig elért sikereink, népünknek az 1953. évi május hó 17. napján megtartott országgyűlési választásokon kifejezésre jutott egységes állásfoglalása nepi demokratikus államrendünk mellett, továbbá a törvényesség és a fegyelem fokozódó megszilárdulása lehetővé teszi, hogy a Népköztársaság Elnöki Tanácsa közkegyelemet gyakoroljon. Népköztársaságunk ezzel az elítélteknek lehetőséget ad arra, hogy az Alkotmányban biztosított állampolgári jogaikkal teljes mértékben éljenek és munkájukkal résztvegyenek hazánk építésében és erősítésében. A Népköztársaság Elnöki Tanácsa ezért törvényerejű rendeletet adott ki a közkegyelem gyakorlásáról.

A rendelet értelmében kegyelemben részesülnek azok, akiket a bíróság jogerősen két évet meg nem haladó tartamú szabadságvesztésre ítelt. Kegyelemben részesülnek azok, akiket a bíróság jogerősen barmlyan tartamú javító, nevelő munkára ítelt. Szabadságvesztés büntetésük tartamára tekintet nélkül kegyelemben részesülnek a fiatalok, akiket a terheben lévő nők, azok az anyák, akiknek 10 évnél fiatalabb gyermekük van, az 50 évüket betöltött nők és a 60 évüket betöltött férfiak. A kegyelem kiterjed az előző rendelkezések alá nem eső, meghatározott tartamú szabadságvesztés büntetésre ítéltre is, a velük szemben kiszabott szabadságvesztés büntetését egyharmadával kell csökkenteni.

Kegyelemben részesülnek a megbe nem fizetett összeg erejéig azok, akiket a bíróság főbüntetésként pénzbüntetésre ítelt. Ha a főbüntetés a jelen törvényerejű rendelet értelmében kegyelem alá esik, a kegyelem kiterjed a kiszabott, de végre nem hajtott mellékbüntetésre — ideértve a mellékbüntetésből kiszabott pénzbüntetés még be nem hajtott részét is. Ez a kegyelem az 5 ezer forintot meg nem haladó pénzbüntetés teljes összegére, az ezt meghaladó pénzbüntetésnél pedig ötezer forint elengedésként terjed ki.

Kegyelemben részesülnek a

mellékbüntetésésként közügyektől eltiltásra ítélték közül azok, akik szabadságvesztés büntetésüket már kitöltötték, vagy a jelen törvényerejű rendelet alapján mentesülnek a büntetés alól, feltéve, hogy a közügyektől eltiltás tartama az öt évet nem haladta meg.

A kegyelem kiterjed azokra is, akikkel szemben a bíróság a kiszabott szabadságvesztés büntetés, illetőleg a fő-, vagy mellékbüntetésésként kiszabott pénzbüntetés végrehajtását feltételeseleg felfüggesztette.

A kegyelem kiterjed a jelen törvényerejű rendelet hatálybalépéséig elkövetett és jogerős ítélettel el nem bírált azokra a bűncselekményekre is, amelyek a jelen törvényerejű rendelet értelmében közkegyelem alá esnek.

A rendőrségen, az ügyészségen és a bíróságon folyamatban lévő ügyekben az eljárást meg kell szüntetni, ha a bűncselekményre a törvény két évet meg nem haladó tartamú szabadságvesztés büntetés (javító, nevelő munkát) vagy pénzbüntetés állapít meg, továbbá ha a terhelt, amennyiben nő, az 50 életévét, ha férfi a 60. életévét betöltötte, valamint ha a terhelt fiatalkorú, vagy teherben lévő nő, vagy olyan anya, akinek 10 évnél fiatalabb gyermeke van.

Egyéb folyamatban lévő ügyekben a bíróság a jelen törvényerejű rendelet rendelkezéseit a tárgyalás során a következő módon köteles alkalmazni: ha a bíróság azt állapítja meg, hogy a vádlottal szemben két évet meg nem haladó tartamú szabadságvesztés büntetés, javító, nevelő, munkát, vagy főbüntetésésként pénzbüntetés kell kiszabni, a büntetését kiszabja, egyben pedig megállapítja, hogy az elítélt a jelen törvényerejű rendelet alapján kegyelem alá esik és mentesül a büntetés alól, egyben a bíróság a büntetését kiszabja és egyidejűleg megállapítja, hogy a kiszabott büntetés közkegyelem gyakorlásáról szóló törvényerejű rendelet értelmében egyharmadával csökken.

A rendelet értelmében mentesülnek a büntetés előlethez fűződő hátrányok alól és büntetlen előéletüknek kell tekinteni azokat, akik büntetésüket a jelen törvényerejű rendelet hatályba lépéséig kitöltötték.

töltötték vagy e törvényerejű rendelettel közkegyelemben részesülnek, feltéve, hogy a kiszabott szabadságvesztésbüntetés az öt évet nem haladta meg.

A jelen törvényerejű rendeletet a katonai büntető eljárás alá vont személyeknél is alkalmazni kell, azzal az előhíttal, hogy a katonai személyek szabadságvesztésük fele részéülnek kegyelemben.

A közkegyelem nem terjed ki azokra, akiket a bíróság háborús vagy népellenes bűntett, a népi demokratikus államrend vagy népköztársaság megdöntésére irányuló büntetés, továbbá hűtlenség, vagy tiltott határát lépés büntette, valamint gyilkosság, szándékos emberölés, rablás, vagy erőszakos neml közösülés büntette miatt ítelt el, továbbá azokra, akiket a bíróság társadalmi tulajdon elleni bűncselekmény miatt öt évet meghaladó szabadságvesztésre, vagy öt éven belül a társadalmi vagy az állampolgárok tulajdona elleni bűncselekmény miatt öt évet meghaladó szabadságvesztésbüntetésre, vagy öt éven belül a társadalmi, vagy az állampolgárok tulajdona ellen elkövetett bűncselekményét többször elítélt.

Ha jelen törvényerejű rendelet rendelkezése alapján közkegyelemben részesülő személy a rendelet hatályba lépéséig számított két éven belül újabb bűncselekményt követ el, a kegyelem hatályát veszti és az ilyen személyrel szemben a kegyelem útján elengedett büntetést végre kell hajtani.

A kegyelem kiterjed a kihágási eljárás alá vont, illetőleg a kihágási bíróság (pénzügyi hatóság, vámtörvényszék) által elítélt személyekre is a folyamatban lévő kihágási ügyekben az eljárást meg kell szüntetni, a kihágási bíróságok által elítélt személyek pedig mentesülnek a végre nem hajtott büntetés alól.

A jelen törvényerejű rendelet végrehajtásáról a belügyminiszter, a honvédelmi miniszter, a pénzügyminiszter, az igazságügyminiszter, a bel- és külkereskedelmi miniszter és a Magyar Népköztársaság legfelsőbb ügyésze gondoskodik.

NYITOTT SZEMMEL

Belépési engedély

Türelemes, csendes természetű „jóság” a papír. Akármivel is lerohant meg a hátát, minden zokszó, tiltakozás nélkül tűri. Bezzeg ha beszélni, gondolkodni tudna, bizonyára nem állna meg szó nélkül azokat a „sérelemeket” amit nap mint nap „a szent, nagy bürokrácia nevében” ellene elkövetnek. Mert mondjuk csak ki nyíltan, akad még ilyen ma is bőven. A legfrissebb hajtásai közé tartozik az a két „belépési engedély”, amit Nemes Sándor elvtárs, a Tatarozó Vállalat igazgatója állított ki július 4-én. Ezekben az engedélyekben nem másról van szó, mint arról, hogy az igazgató nagylelkűen „fejjojosítja” az üzem üb. elmökét és TI felelőseit, hogy beléphetnek a konyhába és ott ellenőrzést végezhetnek! De várjunk meg azzal az ellenőrző szóval. Nem akármilyen tapasztalatgyűjtésről van szó, mert a „kegyes okirat” a konyhába belüli mozgást is szigorúan „szabályozza”. Kerekén és minden kerteles nélkül kimondja: az ellenőrzés kizárólag csak a konyhai és technikai szempontból eszközölhető.

Igy!... és nem másként! Ezek után az üzem szakszervezeti vezetőknek annyi joguk sincs, hogy szabadon ellenőrizhessék a dolgozók érdekvédelmét, szociális ellátottságát, mert kezüket lépten-nyomon megköti a bürokrácia. Mindenhez „mindenható”

papír kell és ami még ennél is meglepőbb, az észrevételeket csak a konyha vezetőjével és főszakácsával közölhetjük, tanácsokat, utasításokat egyáltalán nem adhatnak. Ime a szakszervezeti munka, kálciakába zárva, ahogy a Tatarozó Vállalatnál rendezesítik. Ha így megy tovább, Nemes elvtárs legközelebb már az engedélyhez köti, hogy járhat-e az emeletre fel és le, vagy ki írhat barátainak, legközelebb ismerőseinek levelet. Vagy „uram bocsás”, egy nap még az is megtörténhetik, hogy rendelet jelenik meg a falon, mely a beszélgetés, szabad véleménynyilvánítás jogát korlátozza. Elvégre a bürokrácia az mégis csak bürokrácia, ezt tessék tudomásul venni!

Mi tudjuk honnan fúj a szél, honnan ered az üzemi bizottság jogainak ez a szegymentes megnyirbálása. Nemes elvtársnak ügyelnie kell nem tetszik, hogy az üzemi bizottság figyelme és ébersége nemrég is súlyos visszacsúszást leplezett le a konyhán, mely a dolgozók jó élelemmel való ellátását akadályozta. Ebben „minden lében kanált lát” ügyelnie kell az igazgató, ezért köti még az ellenőrzést is engedélyhez. Jogosan felvetődik a kérdés, maradjon-e ez így tovább? Egy pillanatilag sem! Ordögbe már a Tatarozó Vállalatnál is a me-revséggel, a bürokráciával!

Garai Károly művezető a III. negyedévi terv sikeréért

Röggelente gyorsan, frissen igyekeznek üzemükbe a Kefegyár dolgozói. Így siet munkahelyére Garai Károly, a faműhely sztahanovista művezetője is. Nem fiatal ember már, az ötvenharmadik évét tapossa, de mégis fiatalos, gyors és fürge a járása. Nem kész el soha, sőt, mire „gyermekkei”, a műhely dolgozói megérkeznek, ő már oda is készített a szükséges anyagot a munkahelyek mellé. Csak akkor nyugodt, ha dolgozó társainak arcán látja a megelégedést.

Néhány „felvétel” Garai elvtárs munkájáról: Délelőttre jár az idő. Az idő, de szorgos művezető éppen most ad segítséget Rózsa Lászlónak. Kiveszi kezéből a megmunkálásra váró kefejét: a marógépet egyszer-letszer megforgatja és aztán megmagyarázza, hogyan kell ügyesen, gyorsan a szerszámba beszerelt kefejét forgatni. Rózsa Lászlóné már elvégezte a munka első részét, Garai elvtárs most állítja át a „kocsit” a második műveletre. Nem kell sokat várakozni Rózsa Lászlónak a „kocsi” beállítására. Garai elvtárs úgy ismeri a gépet, mint a tenyerét. Egy két perc és mehet tovább zavartalanul a munka. Rózsa elvtársnő mosolygva veszi át a gépet és tovább szorgoskodik.

A másik percben már ott lehet látni Garai elvtársat a köszöregépnél. Vajon mit csinál? A marógép kését élezi! Ezt ő mindenhez, nincs olyan problémájuk a dolgozóknak, amiben ne tudna segíteni. Megtanulta a fageg munkálás minden csínját-bínját 1915 óta a Kefegyárban dolgozik.

A terv teljesítésének egyik legfontosabb feltétele — mondja Garai elvtárs — az anyag biztosítása, a gépek jó karbantartása. En úgy szervezem meg a munkát, hogy mire a dolgozók az egyik műveletet megcsinálják, már akkorára ott legyen a további munkára elvégzéséhez szükséges anyag. Ez sokat jelent, mert nincs munkakiesés, nem kell várakozni a dolgozóknak, hanem folyamatosan végezhetik a műveletet. Minden igyekezetemmel azon vagyok, hogy hiány ne legyen. Ha valamelyik gépnek hibája van, azonnal kijavítom, sőt, ha szerszámcserére van szükség, akkor gyorsan intézkedek. A szerszámért nem kell a raktárba menni: az itt

van közvetlen a munkahelyen.

A jó munkafeltétel mellett elmondhatom még azt is, hogy mióta művezető vagyok, nem voltak soha olyan összetartók, olyan fegyelmezettek a műhely dolgozói, mint most, Kákosi és Nagy Imre elvtársak beszédei után. Igazolatlan mulasztó nincs, mindenki nagy igyekezettel dolgozik.

A dolgozók a tervkönyvecskét is idejében megkapják. Ebből látjuk, hogy egy-egy munkából naponta mennyit kell elvégezni. Ez a dolgozókat hozzásegíti ahhoz, hogy tudják hol tartanak a terv teljesítésével. Nincs is egyetlen egy lemaradó sem a faműhelyben. Ennél a szervezett munkának tudható be, hogy az első kadatervünket is 132.1 százalékra teljesítettük, sőt már augusztus 31-i tervén dolgozik a műhely. Augusztus 20. tiszteletére vállaltuk, hogy július havi tervünket öt nappal előbb befejezzük. Ezt már július 24-én 130 százalékra teljesítettük.

Garai elvtárs most egy hosszú furnirolemez veszt elő, amelyen számok sorakoznak egymás mellett. Aki először látja, az el sem tudja képzelni, hogy mi lehet. Az üzemszervező programmlétszámát ez, melyen Garai elvtárs nyújtantartja, hogy egy hónapban mennyit kell legyártaniuk. Szép, kövér számjeggyel fel van jegyezve erre a furnirolemezre az üzemszervező tervteljesítése is. Garai elvtárs ujjával végigfut a számoszlopokon. — A 196-os foglajédból — mondja lelkesen — 15 ezer darab volt előirányozva, és mi 29 ezer darabot teljesítettünk.

A hosszú számoszlopok a műhely dolgozóinak odaadó és lelkiismeretes munkáját és Garai elvtárs fáradságot nem ismerő figyelmességét dicsérik. A faműhely dolgozói: Garai Kálmán sztahanovista, Simon Istvánné, Kovács András, Mester Julianna és a többiek valóban fokozott szorgalommal teljesítik harmadik negyedévi tervüket. Tudják, hogy ezzel járulnak legfőbbképpen hozzá az új kormányprogram marnadéktalan teljesítéséhez, életszínvonaluk állandó emeléséhez.

Ha továbbra is ilyen szorgalmasan dolgoznak, akkor nem hoznak szeggyent az üzemre és a jövőben is megtartják az ország fajúpai üzemei között az első helyet!

A minisztertanács határozata az internálás intézményének megszüntetéséről és a kitiltások feloldásáról

Az alkotmányban foglalt alapelvek megvalósítása, valamint a törvényesség fokozottabb érvényesítése érdekében a minisztertanács az alábbiakat határozta:

1. A rendőrhatalom alá helyezés (internálás) intézménye megszüntetik és az erre vonatkozó jogszabályok hatályukat veszítik.

2. A minisztertanács utasítja a belügyminisztert, hogy a rendőrhatalom alá helyezésüket (internálásokat) legkésőbb az 1953. évi október hó 31. napjáig oldja fel és az internálótáborokat szüntesse meg.

3. A minisztertanács utasítja a belügyminisztert, hogy a jelen minisztertanács határozat kihirdetéséig elrendelt kitiltásokat (kitelepitéseket) ugyancsak október hó 31. napjáig oldja fel.

4. Ez a határozat nem érinti az egyes városokban (községekben) való letelepedés engedélyhez kötöttségéről szóló jogszabályok hatályát. Az egyes városokban (községekben) való letelepedés engedélyhez kötöttségéről szóló jogszabályok azokra is alkalmazandók, akikkel szemben a kitiltást a jelen határozat értelmében fel kell oldani.

A Világifjúsági találkozó előtt

Frédéric Joliot-Curie, a Béke-Világtagtanács elnöke üzenetet küldött a IV. Világifjúsági Találkozó résztvevőinek. Az üzenetben Joliot-Curie sok sikert kíván a IV. VIT-nek.

Szerdán újabb küldöttségek érkeztek Bukarestbe a Világifjúsági Kongresszusra és a VIT-re. Az érkezők között amerikai, kanadai, ausztráliai, újzejländi, chilei, északafrikai, argentinai, braziliai, franciaországi, libanoni, sziriai, bolíviai és olasz küldöttek vannak.

Magyar nőküldöttség utazott a Szovjetunióba

A szovjet nők antifasiszta bizottságának meghívására szombaton reggel tíztagú nőküldöttség utazott a Szovjetunióba. A küldöttséget Vass Istvánné, az MNDSZ főtitkára vezeti.

Terracini kommunista szenátor tiltakozott az olasz külügyminisztériumban az ellen, hogy az illetékes kormányhatóságok szabotálják az ifjúságnak a IV. VIT-en való részvételét. Ez különösen megnyilvánul abban, hogy rendkívül hosszadalmasan járnak el az útlevelek kiadásánál, vagy pedig kerekben visszautasítják az útlevelek kiadását.

A „Pakistan Times” közli, hogy a pakisztáni kormány megtagadta a VIT-re utazó küldöttektől az útleveleket.

Megválasztották a Népköztársaság Legfelső Bírósága elnökét

A Népköztársaság Elnöki Tanácsa Molnár Erik elvtársat a Magyar Népköztársaság Legfelső Bírósága elnökévé megválasztotta.

A begyűjtési minisztérium versenyjelentése

A megyék rangsorában a gabonabegyűjtési terv teljesítésében 1. Bács, 7. Hajdú-Bihar.

Magyar bélyegkiállítás nyílt Belgiumban

A „Drapeau Rouge” közlése szerint Verviers-ben magyar bélyegkiállítást tartottak. A kiállítást július 18-án Hny-be vitték át. A kiállítást mindkét helyen igen sokan látogatták.

Párt és pártépítés

Erős, jól működő pártszervezetekkel a termelőszövetkezetek megszilárdításáért

Pártunk és kormányunk intézkedései a szebb és boldogabb élet jövőjét mutatják meg számunkra. Pártunknak továbbra is főcélkitűzése: a szocializmus megvalósítása. Ez pedig egyet jelent dolgozó népünk életszínvonalának állandó emelésével, szociális és kulturális helyzetének tovább javításával. A Központi Vezetőségének ez a nagyjelentőségű határozata kiterjed az ország politikai és gazdasági életének minden egyes területére. Nagyszerű feladatokat tűzött ki célul az új kormányprogram, melynek megvalósítása nem megy magától. Harcot jelent, elsősorban a kommunizmus, de az egész dolgozó nép számára.

A Központi Vezetőség határozata feltárta szocialista építésünkben, így a termelőszövetkezeti mozgalomban elkövetett hibákat is, mint például az önkéntesség elvének megsértését. Ez a püspökladányi járásban is megmutakozott. A tagosítással többen kerültek be olyanok a termelőszövetkezeti csoportokba, akik nem meggyőződésből, hanem a tagosításba esett földjük miatt léptek be. Az ilyenek számára pártunk és kormányunk biztosítja a kilépést a gazdasági év végén.

Erre az intézkedésre az ellenség azonnal támadásba lendült, a közvégyen elherdálására uszított. A kulák nem tagadta meg kulák mivoltát. A kabai Dózsa tucsban Batiz Mihály a levágtatás utáni kezdte gyorsan hazaszállítani, mondván: „most már vihet mindenki, amit akar, ügyis szétmegy a tucsb”. Utána négy nappal kiderült, hogy nem a tucsb ment szét, hanem Batiz Mihály „ment ki”, mert a tagság kizárta a csoportból. Mikor az ügyet jobban megvizsgáltuk, kiderült: Batiz Mihály kulák, mégpedig a javából. Minden rokona lókupec. Ő is az volt. Cselédek tartott és abban az időben is mindig lopott. Az ilyen és hasonló elemeknek felnyílt a szemük, kezdtek követelőzni. Ezekhez csatlakoztak a lógósok és naplopók, akik 10-15 munkaegységet dolgoztak egy évben. Ezek is azt mondogatták: „osztani kell itt mindent széjjel egyenlően, nem kell itt munkafegyelm, másodvetés tartóhántás”. Mi is azt mondjuk az ilyen lógósoknak: nem kell semmijük, de ők maguk sem és ki kell zárni őket a csoportból. Ezzel nem gyengül a szövetkezet, hanem erősödik. Pártunk Központi Vezetőségének is az a határozata, hogy a termelőszövetkezeti csoportokat tovább erősítsük és továbbra is azon az úton haladjunk, amelyet Rákosi elvtárs számunkra megjelölt: „A mi

javaslataink célja, hogy kijavítsuk azokat a hibákat amelyek a termelőszövetkezetek fejlesztése terén eddig történtek. Mi változatlanul valljuk a termelőszövetkezeti termelés fölényét, valljuk azt, hogy a dolgozó parasztság gazdasági és kulturális felemelkedésének egyedül járható útja a termelőszövetkezet.” Ezért a termelőszövetkezetek pártszervezeteinek kell elsősorban élele állni a Központi Vezetőség határozatának megvalósításáért folyó harcban. Mindenekelőtt az a feladat, hogy a termelőszövetkezeti csoportokat szervezelileg és gazdaságilag tovább erősítsük. A termelőszövetkezetek szervezeti és gazdasági megerősödéséért folytatott harcot pedig elsősorban a párt- és a DISZ szervezetek munkájának a megjavításával kell előbbre lendíteni.

Erős és harc képes párt-szervezetek nélkül nem beszélhetünk a termelőszövetkezetek, tucsb-k megerősödéséről. Ezért a járási pártbizottságnak a termelőszövetkezetek kommunizálására és rajtuk keresztül az egész szövetkezeti tagságra kell támaszkodnia. Emelnie kell minden kommunizálás a felelősségvételét a termelőszövetkezetek további megerősítéséért, a közös vagyion növeléséért. A párt-szervezetek sikeres munkája érdekében nagyon fontos, hogy a párttagok a munkabrigádokban helyesen és jól legyenek elosztva, a termelőszövetkezetek párttitkárai pedig a legdöntőbb területeken dolgozzanak. Mint ahogy ezt a földesi Petőfi tucsb párttitkára, Sólyom László elvtárs teszi. Sólyom elvtárs az aratásnál a legdöntőbb bűzát mérte ki magának és így a saját példamutatásával is mozgósította a tagságot a gyors betakarításra. A párttitkár elvtárs példáján lelkesedve, a tucsb kommunizálás élő és eleven versenyt teremtettek a munkabrigádokban, amelynek eredményeképpen gabonájukat szemvesztés nélkül takarították be.

A termelőszövetkezetek párt-szervezetei felelős a tucsb gazdasági helyzetéért. Pártunk Szervezeti Szabályzata ellenőrzési joggal ruházta fel a szövetkezetek párt-szervezeteit. Ez arra kötelezi a párt-szervezeteiket, hogy tevékenyen résztvegyenek a tucsb gazdasági életében, tájékozódjanak a termelés ügyeiről, ügyeljenek az alapszabály betartására és tevékenyen szorgalmazzák a hibák kijavítását. Helyesen látja el feladatát ebben a nádudvari Vörös Csillag tucsb párt-szervezete, ahol vezetőségi ülésen beszámoltatják az intéző bizottság elnökét a gazdasági mun-

káról, a tucsb helyzetéről. Utána pedig a pártvezetés a határozatnak megfelelően ismerteti azt párttaggyűlésen. Ugyanakkor a nádudvari Tancsics tucsb-ben Szku. pi Ferenc elvtárs a drótvásárlástól kezdve a lisztosztásig minden-vel maga foglalkozik, viszont a politikai munkát elhanyagolja. Ez kihat a tucsb munkafegyelmére, termelési eredményére. Ezért van járásunkban az utolsók között a Tancsics tucsb.

Amiért néhány termelőszövetkezetben a párttitkár elvtársak ilyen „mindenesek”, azért felelős a járási pártbizottság is, mert nem segítette megfelelően a tucsb párt-szervezetek irányító munkáját. Több esetben előfordul, hogy a járási pártbizottság munkatársai nem keresik meg közvetlenül a tucsb párttitkárait, hanem az elnök segítségével juttatják el a párttitkár elvtársak számára az üzeneteket. A pártbizottságnak azon túl, hogy a legmegfelelőbb kommunizálást választja ki párttitkárnak, legfontosabb feladata, hogy rendszeres segítséget nyújtson a párttitkár elvtársaknak a párt szervezési és politikai munkájában.

A párt-szervezetek harc-készségének a kommunizálás aktivitásának a párttaggyűlése-vagyion növeléséért. A jól és gondosan előkészített párttaggyűlés tettekkészséggel, új harci lendülettel vérteli fel a kommunizálást. Különösen nagy jelentősége van az e hónapban tartandó taggyűléseknek, ahol Rákosi elvtárs beszédét tárgyalják meg a termelőszövetkezetek kommunizálására, felváltva azt aprópenzre, a saját szövetkezetükre vonatkozóan. Ezeket a párttaggyűléseken mindenekelőtt azt kell megérteni, hogy a tucsb tagság nagyobb jövedelmét a gyors betakarítás, cséplés és másodvetési tervek teljesítése biztosítja.

A tervek teljesítése elsősorban a tagság érdeke. Ezért a párt-szervezetek kommunizálásának harca kell hívni a tucsb egész tagságát, mert csak így biztosíthatjuk a Központi Vezetőség határozatának, a kormány programjának végrehajtását. Ugyanakkor lépjenek fel keményen az ellenség szemétkel nézik a jó termés betakarítását és minden sikert, amelyeket a termelőszövetkezetek elérnek, még vadabbá teszi őket és gyűlöletükben minden alkalmat megragadnak, hogy gátolják dolgozó népünket szebb és jobb életének megteremtésében.

Rohács József a püspökladányi járási pártbiz. titkár h.

A Francia Kommunista Párt Politikai Bizottságának határozata

A „L'Humanité” közli a francia Kommunista Párt Politikai Bizottságának határozatát, amely egyrészt kiemeli a béke, a demokrácia és a szocializmus táborának sikereit, másrészt rámutat a kapitalizmus általános válságá-

nak fokozódására és az imperalista tábor országai közötti ellentétek kiéleződésére. A határozat hangsúlyozza, hogy a Francia Kommunista Párt Politikai Bizottsága teljes mértékben egyetért a Szovjetunió Kommunista

Pártjának Központi Bizottságával, amely újabb nagy szolgálattal tett a nemzetközi munkásmozgalom ügyének azzal, hogy leleplezte, Beriját, a nemzetközi imperializmus ügynökét és megakadályozta őt káros tevékenységének folytatásában.

A Bukarestbe utazó koreai ének- és táncgyűttes vendégszereplése Berlinben

A Bukarestbe utazó koreai ének- és táncgyűttes, amely július 19-én érkezett Kelet-Berlinbe, igen meleg fogadtatásban részesült. Az együttest július 20-án Johannes Dieckmann, a Népi Kamara elnöke fogadta. A fogadtatáson jelen voltak az elnöki hivatal magasrangú tisztviselői, a Külföldi Kulturkapcsolatok Intézetének, valamint Németország Demokratikus Nemzeti Frontjának képviselői.

A fogadás alkalmával az együttes vezetője átnyújtotta Kim Ir Szen ajándékát, amelyet a marsall Wilhelm Pieck elnöknek küldött.

Az együttes tagjai koszorút helyeztek az elesett szovjet katonák emlékművére.

Az együttes július 19-én húsz ezer néző előtt tartotta első előadását. A bemutatóon jelen volt Otto Grotewohl, a Német Demo-

kratikus Köztársaság miniszterelnöke és Erich Correns, a Németország Demokratikus Nemzeti Frontja országos tanácsának elnöke is.

A július 20-i német lapok cikkeket és fényképeket közölnek az együttesről. Cikkeikben elismeréssel írnak az együttes előadásának magas művészi színvonaláról.

Ma búcsúztatják ünnepélyesen a VIT-re induló hajdú-biharmegyei küldötteket

Lelkesen készültek Debrecen fiataljai a mai napra, amikor ünnepélyes keretek között elbúcsúznak azoktól a DISZ fiataloktól, akik megyénket képviselik majd a bukaresti Világifjúsági Találkozón. A DISZ ifjak délelőtt 10 óra körül gyűlnek össze a Központi Kulturothon nagytermében, ahol Gurbán György elvtárs, a DISZ hajdú-biharmegyei bizottságának titkára mond ünnepi beszédet. Beszéde után rövid kultúrmasor következik, majd az ünnepség résztvevői közösen kísérik ki a küldötteket a Nagyalomásra, ahonnan a menetrendszerinti déli gyorsal utaznak Budapestre, hogy aztán onnan a főváros és a többi megye

fiataljaival együtt folytassák az utazást Bukarest felé. A VIT-re induló DISZ ifjak megalapozottan készültek a világméretű munkájukkal bizonyították: érdekesek erre a nagy külfüzetésre, erre a nagy megtiszteltetésre. A megye ifjúsága, a megye dolgozói azt várják tőlük, hogy példamutató magatartással állják meg helyüket ezen a nagy ifjúsági találkozón, tolmácsolják harcos békekarátunkat és azt a szolidaritást, melyet megyénk ifjúsága táplál a világ valamennyi nemzetiségű, különböző nyelvű és különböző színű, de egyöntetűen békére törekvő ifjúságával szemben.

DISZ fiatalok! Harcoljatok a szemvesztésnélküli gyors betakarításért

Javában folyik a cséplés megyénkben is. Dolgozó parasztságunk a bőséges termésből örömmel tesz eleget a nép állama iránti kötelezettségének: a terménybeadásnak.

Az első cséplési eredmények azt mutatják, hogy az idén soha nem látott gabonatermést takarítunk be. Nem ritka árpából a 20-22 mázsás holdankénti terméssátlag. Búzából a tavalyi 7-8 mázsához képest a 12-14 mázsára. Ebben a szép eredményben benne van pártunk és kormányunk tanácsa is, melyet dolgozó parasztságunk megfogadott. A tanács az volt, hogy dolgozó parasztságunk idejében végezze a vetési munkát. Jól elmunkált talajba vessen és alkalmazza a szovjet agrotechnikát. A tanácsot megfogadta dolgozó parasztságunk, különösen a termelőszövetkezeti parasztság, mely gabona-terelésnek 50 százalékát keresztvatosan vetette. Most a többi termés bizonyítja a keresztvonalas vetés előnyét. Van tehát mielőtt teljesíteni a beadást. Pártunk és kormányunk új programja a dolgozó nép életszínvonalának emelését tűzi elénk. Dolgozó parasztságunk elsősorban ezt a jó terménybeadással segítheti elő.

Igen sok fiatal dolgozik a cséplőgépeknél. Ezek a fiatalok fejtsenek ki állandó felvilágosító munkát a legkisebb szemvesztéssel járó betakarítás, a beadási gyors teljesítés érdekében. Mondják el fiataljaik, hogy a gabona gyors beadása biztosítja dolgozó népünk életszínvonalának folyamatos emelkedését, nyersanyagot szolgáltat az iparnak, mely dolgozó parasztságunknak több gépet és több textilt, több műtrágyát jelent.

Eppen ezért ifjú népnevelőink elsősorban saját példamutatásukkal, szüleik, rokonaik meggyőzésén keresztül hassanak oda, hogy a cséplőgéptől vigyék egyenesen a begyűjtőhelyre a beadásra szánt terményt. Számos példa bizonyítja, hogy ifjú népnevelőink és a DISZ tagok, milyen sokat tudnak segíteni a begyűjtés agitatív munkájában, a begyűjtés gyors teljesítésében. Kismarjában Kiss Vince egyénileg dolgozó fiatal Rákosi elvtárs beszéde után elmondotta szüleinek, hogyha az idén idejében eleget tesznek beadási kötelezettségüknek, a tavalyi hátralékot elengedik. Kiss Vince szülei a cséplőgéptől tették eleget a beadásnak.

A DISZ szervezetek tagjai és ifjú népnevelői többféle módon segíthetik elő, hogy dolgozó parasztságunk idejében teljesítse

beadási kötelezettségét. A cséplőgépnél dolgozó fiatalok készítse- nek táblát és írják rá azoknak a dolgozó parasztnak a nevét, akik attól a cséplőgéptől egyenesen a begyűjtő helyre szállítot- ták gabonájukat. Ezt a táblát feltűnő helyen erősítsék a cséplő- géphez.

A cséplőgépnél az ifjú népnevelők alkalmazzák a csoportos agitációt. Használják fel erre az ebédüznetet. Olvassanak ilyenkor közösen cikkeket a Szabad Nép-ből, Szabad Ifjúság-ból és a Néplap-ból. Emellett természetesen az egyéni agitációt is alkalmazni kell. Az illető cséplőtől dolgozó parasztnak meg kell győzni a gyors terménybeadás fontosságáról. Az agitációban használják fel ifjú népnevelőink a villámokat, hangshírásokat, az élenjáró dolgozó parasztnak népszerűsítésére és a szabotáló kulákok leleplezésére. A kulákok, különösen Rákosi elvtárs beszéde után, gátolni igyekeznek a terménybeadás sikerét. Pl. Hajdúhadházon azt híresztelték, hogy a kormány eltorlotta a beadási kötelezettsé- get, csak a tanácselnök makacs- sága miatt kell beszovalgatni. Ezeket a kulákokat fiataljaink gyűlöttek meg a falu dolgozóival, leleplezzék le őket, rint népünk ellenségeit. DISZ fiatalok legyenek a falvak, községek közötti verseny mozgatói, lendítői, szervezzék meg a kerékpáros futárszolgálatot. Készítsenek a fiatalok diszkaputát a falu végére. Pl. azzal a jelszóval, hogy községünk a beadást... százalékra teljesítette (naponta írják be a pontozott helyre a közleg elért beadási eredményt). Az élenjáró dolgozó parasztnak fényképét DISZ fiatalok rakják ki a község főtérére, díszes falitáblára.

A DISZ és úttörő kultúrbrigádok rövid kultúrmasorral köszönték az élenjáró dolgozó parasztnak, mint ahogy De- recsken, Almódon és több helyen tették. A DISZ és az úttörő kultúrbrigádok a jól teljesítő dolgozó parasztnak mellett énekeljék ki a lemaradottakat is és gyűlöttek meg a beadást szabotáló kulákokat, mint a béke és az élet- színvonal emelkedésének az ellenségeit. Ifjú népnevelőink segítsék megvalósítani jó agitatív munkával a begyűjtési rendelet és ezen keresztül a párt és a kormány új gazdaságpolitikájának célkitűzéseit. Minden dolgozó parasztnak, hazánk minden hű fia- lyen tudatában annak, hogy a begyűjtés pontos és maradéktalan teljesítésével védelmezi a bé- két, növeli népünk életszínvona- lát, erősíti a munkás-paraszt szö- vetséget.

Basa Imre DISZ MB parasztfjúsági o. v.

A román ifjúsági szimfonikus zenekar készül a IV. VIT-re

A nemrégben megalakított román ifjúsági szimfonikus zenekar tagjait egy Temes-parti gyönyörű üdülőben helyezték el. A zenekar 80 tagja itt készül fel a IV. Világifjúsági Találkozó nemzetközi versenyére.

A fiatalok már összeállítottak műsorukat, amelyben a „Ruszián és Ludmilla” nyitánya, Beetho- ven II. Szimfóniája és Enescu első rapszódiaja szerepel.

Az aratás

A megyei verseny tékelté és a jövő szombaton értékeli községek és termelői aratási, cséplési és versenyeredményeit. felelően a Megyei és a Megyei Tanács laja a biharkereszté

Első Csornai János (varl) 310 kh 3400 dik Racz András (I

1. Dózsa Kálmán (falu) 260, 2. Tóth F

1. Nagy János (2. Varga Ferenc (3. Saucs László 2451, 4. Domán E

A földművelésügy a begyűjtési minisz- utatása alapján és niszterrel egyetérté- kezöképen szabályo- seny értékelésének versenyben az a ké- járás, megye ér el- ményt, melyben a- ra kötelezett term- videbb időn belül a cséplőgéptől marad- jesítik gabonabeada- ségüket az aratást, cséplést minél gyors

A minisztertanács hagyott kenyér- és bona begyűjtési ter- minden egyes sz- pont. A kenyér- gabonabeadásra kö- lök minden egyes s- maradéktalanul tel- nyér- és takarmány- kötelezettségeiket- lön figyelembe kel- nyérgabonabeadás- karmánygabonabea- Ebből a szempont- álló termelőszövetk- pusú tucsb is egy- e számít.

A gabona (búza- zab együtt) aratás- cséplési tervteljesít- egyes százaléka eg- számít. Az aratási- az aratást a meg- mitva 20 napnál- alatt fejezik be, m- lyet így megtakar

Miért ne

Agabonacsata d- vagyunk. A megye- ges befejezésének k- most az a feladat- dást végezzék min- gyében a lehető- mert ez segíti gyo- a cséplést, így tud- minél előbb meg- adás teljesítésével- cot.

A polgári járási- nem tartják fontos- piac minél előbbi- mert a határban- nak a kereszték. a megbarnult ker- rázás veszélyének- Nem végzik jól- gyorsítása érdeké- gósító munkát a j- nem mutatnak rá- késlekedés minden- Pasztnak, termelő- kárt jelent. Az a- szabadon garázdo- időjárás viszontag- keresztékben súlyo- napra a kár.

A tanácsok felad- igaerők helyes el- gítsék elő a gyors- leplezzék le az el- rést, mely a dolgo- kárára a halogatás

Az aratás-, cséplés- és begyűjtési verseny hírei

A megyei versenybizottság értékelte és a jövőben minden szombaton értékeli a járások, községek és termelőszövetkezetek aratási, cséplési és begyűjtési versenyeredményeit. Ennek megfelelően a Megyei Pártbizottság és a Megyei Tanács vándorzászlaja a biharkeresztesi járásból a

négylétei járásba, Bedőri Darvasra és hajdúböszörményi Vörös Csillagból az egyéki Táncsicsba kerül.

Az összesített pontok alapján a július 23-i versenyállásnak megfelelően járások között:

1. Nagylétei j.	425 pont
2. Pladányi j.	308 pont
3. Biharkeresztesi j.	306 pont

Községek versenyében:

1. Darvas	782 pont
2. Bedő	580 pont
3. Tépe	532 pont

Termelőszövetkezetek versenyében:

1. egyéki Táncsics	1400 pont
2. újtikos Uj Erő	615 pont
3. bárándi Úttörő	544 pont

Öt legjobb kombájnvezető:

Első Csornai János (Sárrétudvari) 310 kh 3400 mázsa, második Racz András (Debrecen) 251

kh 3285 mázsa, harmadik Racz József (Debrecen) 243 kh 3006 mázsa, negyedik Kovács Sándor

(Hajdúszoboszló) 255 kh 2710 mázsa, ötödik Szarvas Péter (Balmazújváros) 232 kh 2671 mázsa.

Öt legjobb aratógépkészítő:

1. Dósa Kálmán (Berettyóújfalú) 260, 2. Tóth Ferenc (Debrecen)

cen) 233, 3. Harangi Árpád (Nagyráb) 206, 4. Lovatka Már-

ton (Zsáka) 178, 5. Kiss Sándor (Hajdúböszörmény) 168 hold.

Öt legjobb cséplőfelelős:

1. Nagy János (Egyek) 3549, 2. Varga Ferenc (Egyek) 3461, 3. Sauscs László (Vámospercs) 2451, 4. Domán Béla (Egyek)

2401, 5. Kiró Péter (Egyek) 2379 mázsa.

A kalászgűjtő úttörő brigádok versenyében a negyven tagú haj-

dúhadházi brigád jár élen 57 mázsa eredménnyel. Második a monostorpályi 20 tagú brigád (27 mázsa), harmadik a hosszúpályi 17 tagú brigád (21 mázsa).

A verseny értékelésének módja

A földművelésügyi miniszter és a begyűjtési miniszter együttes utasítása alapján és a belügyminiszterrel egyetértésben a következőképpen szabályozták a verseny értékelésének módját. A versenyben az a község (város), járás, megye ér el legjobb eredményt, melyben a gabonabeadás-kötelezett termelő a legelővidebb időn belül közvetlenül a cséplőgéptől maradéktalanul teljesítik gabonabeadási kötelezettségüket az aratást, behordást és cséplést minél gyorsabban és mi-

nél kisebb szemvesztéssel végzik el.

Jutalomban csak az a dolgozó paraszt, termelőszövetkezet, község, város, járás és megye részesülhet, amelyik augusztus 20-ig gabonabeadási kötelezettségének maradéktalanul eleget tett.

Értékelni kell megyénként valamennyi járás, város, legalább a megye legjobb három községe, legjobb termelőszövetkezte, legjobb két úttörőcsapata, legjobb géppállomása, öt cséplőmunkacsapata, legjobb kombájnvezetője, munkacsoportja, aratógépkészítő-

je és aratásban dolgozó traktorvezetője versenyeredményét.

Járásonként valamennyi község, termelőszövetkezet, a legjobb úttörőcsapat versenyeredményét, községenként (városoknál) a termelőszövetkezetek, az utcák, dűlők és egyéni dolgozó parasztok, a cséplő munkacsapatok és úttörőcsapatok versenyeredményét, géppállomásonként a cséplő munkacsapatok, kombájnvezetők és munkacsoportjuk, aratógépkészítők és aratásban dolgozó traktorvezetők versenyeredményét kell értékelni.

Hogyan történik a pontozás?

A minisztertanács által jóváhagyott kenyér- és takarmánygabona begyűjtési tervteljesítésének minden egyes százaléka 2-2 pont. A kenyér- és takarmánygabonabeadásra kötelezett termelők minden egyes százaléka, akik maradéktalanul teljesítették kenyér- és takarmánygabonabeadási kötelezettségüket 2-2 pont. Külön figyelembe kell venni a kenyérgabonabeadás és külön a takarmánygabonabeadás teljesítését. Ebből a szempontból minden önálló termelőszövetkezet és III. típusú tiszti és egy-egy termelőnek számít.

A gabona (búza, rozs, árpa, zab együtt) aratási, behordási és cséplési tervteljesítésének minden egyes százaléka egy-egy pontnak számít. Az aratási munkánál, ha az aratást a megkezdéstől számított 20 napnál rövidebb idő alatt fejezik be, minden nap, melyet így megtakarít, további 20

pontot jelent. Ebből a szempontból Hajdú-Bihar megyében július 5. napjával kell az aratás megkezdését számítani.

A behordási munkánál, ha a behordást az aratás megkezdésétől számított 28 napnál rövidebb idő alatt fejezik be, minden nap, amelyet megtakarít, további 20 pont.

A cséplési munkánál, ahány nappal augusztus 20. előtt fejezik be a cséplést, annyszor 20-szal kell növelni pontszámát. A termelőszövetkezetek (csoportok) és az egyéni dolgozó parasztok versenyének értékelésénél figyelembe kell venni:

a gabonabeadási kötelezettségnek közvetlen a cséplőgéptől történő pontos teljesítését, valamint a mezőgazdasági munkák — az aratás és behordás minél gyorsabb és minél kevesebb szemvesztéssel történő elvégzését.

A legjobb géppállomás az, amely cséplési tervfeladatát augusztus

20-ig legmagasabb százalékban teljesíti és ezen belül gépi aratási és talajmunka tervét teljesítette.

Cséplő munkacsapatnál az augusztus 20-ig egy dobmilliméterre eső teljesítményt kell — a megengedett szemvesztés határára belül — figyelembe venni. Aratógépkészítőknél és traktorvezetőknél az augusztus 20-ig learatott területet kell figyelembe venni a megengedett szemvesztés határára belül.

Kombájnvezetőknél a learatott terület holdjainak számát és az elcséplést terménymennyiség mázsaának számát kell szorozni egymással. A verseny győztese az lesz, akinél a learatott terület és az elcséplést métermázsaák számainak együttes szorzata a legmagasabb.

Az úttörőcsapatok munkájának értékelésénél a kalászgűjtésből származó beadott gabonamennyiséget kell figyelembe venni.

Gondos tárolással óvjuk a több termést, a nagyobb jövedelmet jelentő nemesített vetőmagot

A minőségi növénytermelés alapja a nemesített vetőmag. Ezért a nemesített vetőmag használata minden eddigi meghaladó, nagyobb, biztonságosabb termést értünk el s ezzel több kenyeret adunk a dolgozó nép asztalára.

A hajdúdorogi Vörös Csillag, a hajdúböszörményi Ságvári, a hajdúnánási Táncsics és még számos — nemesített vetőmagot termelő — csoportunk ezévi terméseredményei azt mutatják, hogy legtöbb tábla 2-3 mázsával nagyobb termést adott, mint a szokványminőségű vetések.

A nemesített vetőmagtáblák termésének külön cséplése, külön tárolása elsődlegesen fontos feladat. Így válik lehetővé, hogy a jövőévi termés minél nagyobb területen, keveredésmentes nemesített vetőmag elvetésével biztosítsuk. Kormányzatunk igen nagy kedvezményeket nyújt azoknak a termelőszövetkezeteknek, amelyek ebben az évben nemesített vetőmagot termeltek. Ezek a termelőszövetkezetek a saját vetőmagjukon felül jelentkező mennyiségeket felárulják át a Terményforgalmi Vállalatnak. A búzáért nyers állapotban 20, rozsért 6, árpáért 10 forint vetőmagtermet felárul fizet a vállalat, ha „A” vételi jegyre adják be. Ha „B” vételi jegyre adják be a vetőmagon felüli mennyiséget, úgy „Sz” vételi árat kapnak, azaz búzáért 80, rozsért 60, árpáért pedig 70 forintot. A tsz kiváságára a Terményforgalmi Vállalat a „Sz” ár helyett a beadással egyidőben azonos mennyiségű és fajta szokvány cse-

terményt ad ki a felár egyidejű kifizetése mellett.

Még több kedvezményt kapnak azok a termelőszövetkezetek, amelyek ólomzárolt állapotban adják át a nemesített vetőmagot. Az ólomzárolt, legjobb minőségű búzáért mázsánként 140 forintot, rozsért 105 forintot, árpáért pedig 123 forintot fizet ki a vállalat. Ez a vetőmagtermelési felár a Szepeesi Új Élet tsz-nek például azt jelenti, hogy közel 200 vagonnal több búzája termett a nemesített vetőmag használatával, mivel a vetőmag szükségletén felül átadott nemesített búzáért több mint 8000 forint felárát kap. Hasonló kedvezményekben részesül a hajdúnánási Táncsics is.

Ebben az évben megyénkben 93 termelőszövetkezetet vontunk be a nemesített öszibúza termelésébe. Nemesített rozsot 23, nemesített ósziárpát pedig 83 termelőszövetkezet termelt. Ezek a termelőszövetkezetek ebben az évben már átadják a vetőmagon felül jelentkező feleslegeiket és ezzel biztosítjuk, hogy a jövő évben a megye minden tsz-e és az egyéni gazdálkodó parasztok többsége kalászos területének nagyrészen nemesített vetőmagot vessen.

Igen fontos feladatunk tehát a nemesített vetőmagparcellák termelésének külön cséplése, gondos, külön tárolása. Erre vonatkozóan rendelet is jelent meg a földművelésügyi miniszteriumtól. Ezzel is nagyban hozzájárulunk kormányunk programjának megvalósításához, az egész dolgozó nép életszínvonalának emeléséhez.

Bedő Zoltán, megyei főagronómus

A bárándi Szabadság-utca dolgozói példát mutatnak

Balla Bényt mindenki ismeri Báránd községben. Tudják, hogy 8 hold földön gazdálkodik. Július 22-én befejezte cséplését. Még aznap 832 kg búzát és 236 kg árpát vitt a begyűjtőhelyre. Így tervét 100 százalékra teljesítette. Példát mutatott a tej, tojás és baromfi beadásában is, mert felévi tervét túlteljesítette.

A bárándi dolgozó parasztok elhatározták, hogy az utcák között versenyt indítanak a cséplés, begyűjtés, tarlóhántás gyors el-

végzéséért. Ebben a versenyben Balla Bényi vetésével a Szabadság-utca dolgozói járnak az élen, mert heten összefogva, közösen hordták be az asztagokat, együtt is csépeltek, s együtt teljesítették hazafias kötelességüket. A Szabadság-utcai dolgozó parasztjaink példáját követte Földesi Mihály 7 holdas, Abrányi Miklós 5 holdas, s Kiss Gyula 6 holdas egyéni gazdálkodó is.

Gaál Zsigmond

Báránd, Községi Tanács

A cséplési ellenőrök felelőssége

A megyében most indult meg az általános cséplés a legfőbb kalászos, a búza cséplésével. A cséplés jó rendjének, a dolgozó nép kenyérének biztosítása szempontjából igen nagy felelőssége van a cséplési ellenőröknek.

A cséplési ellenőrnek kötelessége, hogy állandóan a gép mellett legyen, figyelmét semmi ne kerülje el. Naplójába pontosan írja be, mennyit eresztett a gép, mennyit kerül beadásra. Figyelnie kell arra is — mint mindenkinél, aki a gépnél dolgozik — hogy a cséplés minél kevesebb szemvesztéssel történjen. Alítsa le a gépet, ha pocskolja a szemet és a megengedettnél nagyobb szemvesztéssel dolgozik.

Hogyan végezheti feladatát az a cséplési ellenőr, aki ott hagyja a munkában lévő cséplőgépet? Sehogyan. Bűnt követ el, megszegi esküjét, melyet a tanácsnál arra tett, hogy féltő gonddal vigyázzon a dolgozó nép kenyérére és feladatát pontosan ellátja.

Egyekben Halász József cséplési ellenőr elfelejtette, hogy mi az ő kötelessége. Így történetet meg, hogy elhagyta a dolgozó cséplőgépet, nem ellenőrizte a mázsálást sem.

A géptől közben hordták a búzával telt zsákokat. Az ellenőrzés során arra járt begyűjtési járás meghatalmazott írta fel az ellenőrnélküli mázsálás adatait. Háromszor is megtelt a mázsa zsákokkal, de az ellenőr megsemmisült elő.

A cséplési ellenőrnek feladata

az is, hogy a jelentéseket pontosan, olvashatóan töltsék ki, mert ellenkező esetben zavart okoz a megyei összesítéseknél. Nem végzi ezt a feladatát jól a püspökladányi határban Kalló Teréz cséplőgépellennőr. Olyan jelentést küldött be, amelyet olvasni nem lehet. Megfejtethetetlen rejtvény a jelentőlapja a cséplőgép teljesítéséről, a nyilvántartásba került készletekről.

Hasonló felelőtlenséggel végzi munkáját a hajdúnánási határban Szigeti József cséplőgép ellenőr. Beküldött egy jelentést, ez már olvasható, de ezzel szemben valótlan adatokat tartalmaz.

Az egész nap üzemképesnek nyilvánított cséplőgép egész napi munkájáról 80 kiló „eredményt” jelentett. A cséplőgép napi normáját feltüntető rovatba pedig ezt írta: 14 hold. Talán elfelejtette, hogy a cséplőgép nem traktor. Teljesítményét így nem normálholdakban, hanem mázsákban mérik.

Hiba történt Püspökladányban azzal, hogy annak is engedett cséplést az ellenőr, aki a tanácsnál nem jelentette be, hogy csépleni fog.

Van még tehát hiba elég a cséplőgép ellenőrök munkájánál és épen itt az ideje, hogy az ellenőrzés gyakoriságával, a nyomtatványok kitöltésének alapos átnézésével, a helyszínen adott tanácsokkal, minél hamarabb szüntessék meg a hiányosságokat a cséplési ellenőrök munkájánál.

Miért nem halad a hordás a polgári járásban?

A gabonacsata döntő napjaiban vagyunk. A megye az aratás teljes befejezésének küszöbén áll és most az a feladat, hogy a behordást végezzék mindentől a megyében a lehető leggyorsabban, mert ez segíti gyorsabb ütemhez a cséplést, így tudják a községek minél előbb megszerezni a beadás teljesítésével a szabadságot.

A polgári járásban úgy látszik nem tartják fontosnak a szabadság minél előbb megszerzését, mert a határban tízezerrel vannak a keresztek. Veri az eső és a megbarnult keresztek a kicsirázás veszélyének vannak kitéve.

Nem végzik jól a behordás gyorsítása érdekében a felvilágosító munkát a járás falvaiban, nem mutatnak rá arra, hogy a késlekedés minden dolgozó parasztnak, termelőszövetkezetnek kárt jelent. Az állati kártévek szabadon garázdálkodnak, az időjárás viszonyosságainak kitett keresztekben súlyosodik napról napra a kár.

A tanácsok feladata, hogy az igazságot helyes elosztásával segítsék elő a gyors behordást és leplezzék le az ellenséges irányt, mely a dolgozó parasztság számára a halogatást táplálja. Vi-

lágosítsák fel a dolgozó parasztokat arról, hogy a közös szürn való cséplés nemcsak azt jelenti, hogy hamarabb kerül elcséplésre gabonája, hamarabb kerül új liszt a kamrába, hanem a cséplés is 10 százalékkal kevesebbe kerül. Azok, akik várakoznak, halogatják a behordást, később kerülnek sorra, nem részesülhetnek a gyors cséplés előnyeiből, nem kaphatnak jutalmat sem.

Ha vizsgáljuk, hogy miért nem halad a behordás jó ütemben a polgári járásban, a hiányos felvilágosító munkán kívül azt is látjuk, hogy maga a járási tanács sem tartja ezt döntően fontos feladatának. Ekesen bizonyítja ezt az a tény, hogy a járási tanács vb ülése is a „különfélék” között tárgyalta legutóbb a behordás kérdését.

Van-e döntőbb feladata most a tanácsoknak ezekben a napokban, mint a behordás, a cséplés és begyűjtés jó elvégzésének szervezése? Nincs ennél fontosabb feladata a tanácsoknak napjainkban — és mégis a polgári járási tanács csak úgy, mellékesen, ledráncolva a „különfélék” sorában tárgyalta a járás súlyos hibáját — a begyűjtést és a cséplésben

való lemaradását.

A hiba tehát a fejnél kezdődik, nem lehet csodálkozni, hogy a járás falvaiban is lazán kezelik ezt a kérdést. Nem érvényesül a tanácsok példamutatása sem.

Sajnos a behordás terén tapasztalható tunyaság nemcsak a polgári járás sajátja. Így van ez a püspökladányi járásban is. Két napja határszélét tartottunk a megyében és tapasztaltuk, hogy a püspökladányi járásban hatalmas területeken néptelen a határ, sehol egy szekér a földelen, csak a gabonakeresztek végtelen sora húzódik, mintha csak azt várnák, hogy ott találja őket a decemberi hó.

Ezzel szemben a derecskei és a létei járásban már telve voltak az utak a behordást végző szekerekkel. A falvak szélein asztalosok húzódnak és teljes erővel folyik a cséplés.

A polgári járásban Egyek is a késlekedők sorába tartozott, de most már bánja, hogy tetlenkedett és értékes napokat vesztett a szürrehordás halogatásával. Ott már zúgnak javában a cséplőgépek, éjszaka villanyfény mellett dolgoznak a gépek, hogy még gyorsabban haladjon a munka és behozzák a lemaradást.

3010 tonnával Debrecentől Szolnokig

15 óra 52 perc. A Fűtőház felől hosszú, éles fűtő hallik. A 421-es ragyogó, fekete mozdony az indulási vágányra áll. A vonatkísérők valamin vitalkoznak, egyikük felkiált a mozdonyra: — Megeszem a sápkám, ha időre összetoljuk a kocsiakat!

Bogács Bertalan elvtárs, a vezető csak mosolyog, majd jó hangosan, hogy a többiek is hallják, odaszól a fékező elvtársnak: — Mi időben indulunk!

Közben jócskán gyűlnek a mozdony köré. Vörös, kék, bordó, zöld válpapok tarka egyvelege hullámoz az embermagasságú kerekék mentén. Hátrébb, a rakárnál is sokasodik a vontató forgalmisták csoportja. Nem sokára kijön a vasutas zenekar; friss indulókat játszanak. A vonat kezelőszemélyzete megegyezően körülfárja a hatalmas szerelvényt. Elöl a két lútvó, Győrfi András és Nyitrai Miklós elvtársak vizsgálják felül az olajozást, mert bizony ha kenetlenek a csapágyak, a tolatványok, csak sirzajjal a masina, de úgy, hogy halgatni is rossz. Az alapos vizsgálat eredménye megnagyító: nincs hiba.

A vonatvezető jelentést tesz: 180 tengely, 3010 tonna terheléssel kész. Indulási idő: 16 óra 38 perc. Most már csak a fékpróba van hátra. Igaz, ez a legkényelmesebb, mert enélkül nincs biztonság. No, de jó a mozdony légsűrítője és a vonatkísérők is pontosan kapcsolják a kocsikat. Pár pillanat múlva már ott áll tárcsával kezében a forgalmista. Adj a rendelkezést.

16 óra 38 perc. Bogács elvtárs a szabályozókhoz nyúl. Vastag, fehér gőzsugárt ont magából a gép, a dugattyú előrelendül, s lassan megfordul a kerek. Az előbb még sápkáját szétrágni kész elvtárs reszelkedve, vérszerűen nevet, de aztán őt is elkapja a jelkesedés. Hát hogyne örülne, amikor Debrecei állomáson új, rekordterhelést indított. 10 tonnával háromezren telet, ami legnagyobb szállítmány eddig az országban. Már a villókön csattog a szerelvény, de még mindig integetnek az ünnepre gyűlt emberek. Mert ünnep ez: az új ünnepe!

Ehes a bejáratú jelző szabadra állítja. 55 kilométeres sebességgel rohan át a rampákra a 90 kocsi, nyomában szélterül a felkavart por. Percről percre gyorsul a menetssebesség, már 60 kilométernél tartunk. Nyitrai elvtárs a soros fűtő. Rést nyit a kétajtós tüszekrényben, a szilóvaszár szétrábolja az izzó szenet, aztán rára. A mozdony műszaki kísérlője, Nagy Ferenc elvtárs figyelmeztet.

— Az egylapátos módszert alkalmazza. S még hozzátesszi: 1917 óta. Egyszerűen, magától értetődően beszél erről Nagy elvtárs. Nem bonyolult a módszer sem, mégis 6 hónapig „szoktatták” a fűtőkkel.

— Kinyitom az ajtót, rádobok egy lapátot, zárok, háromig számolok magamban, aztán újra kezdem — mondja Nyitrai elvtárs. — Miért előnyös ez? — Szolnokon megtudjuk, hogy milyen megtakarítással járt — válaszolt a kérdésre Gyimesi József elvtárs, oktató mozdonyfelügyelő.

17 óra 28 perc. Püspökládán roboznak át. A forgalmista tovább-ot jelez, majd hóna alá veszi a tárcsát és tisztel. A mozdonyról izdadt, kormos, de mosolygó arccal tisztelnek vissza: példásan együtt dolgozik a vontatás és a forgalom. 50 perc alatt futottuk az utat és 21 perccel korábban érkezünk — csak így tovább! — kiált le tenyeréből tölcserít formálva Győrfi elvtárs, a fűtőpár másik tagja, aki most a „figyelő” szerepét tölti be. Apavárnál is szól: a jelző szabad! Bogács elvtárs visszafelül: igen szabad (ezt így kell). Nyit-

rai elvtárs szétrántja a tüszekrény ajtaját:

Karcagon váratlan esemény történt. A menetirányító hosszú pálcán egy papirdarabot nyújt fel, vasutas nyelven a „drótnélküli táviratot”. Nem valami jókedvvel veszi át Bogács elvtárs. Az ilyen rendkívüli rendelkezés vajmi kevés jót ígér. Közbe veszi, egy gyors mozdullal felbontja. Megkönnyebbül, „csak” azt adták, hogy 18 óra 2-kor haladjunk át Karcag-pusztán. Amint túlerünk a váltókon, teljesen leveszi a gőzt! A fesszémő mutatója 14 atmoszférára kúszik. Ha ezen túlmegy, a biztonsági szelepen zúdul ki a felesleges gőzmennyiség, azt meg nem akarják. Mind a két lútvó felhúzzák és friss víz nyomul a kazánba. Ujra 13 atmoszférát mutat a fesszémő.

18 óra 01 perc. Karcagpusztán vagyunk. Nyolc kilométer futott a túlsúlyos szerelvény gőz nélkül. Ennyit vitt a kocsi eleve ereje. Komoly szemégtakarítást jelent ez, egy család egész évi tüzelőszükségletét. Simán áll meg a szerelvény, nem kell „fröccsölni”, vagyis nem használják a veszélyes féket. Jó szakemberre, jó mozdonyvezetőre vall az ilyen megállás.

Míg a szabad jelezt várjuk, a személyzet megint körülfárja a mozdonyt, megfigyeli, hogy közben nem történt-e valamilyen hiba. Nem, szabadra áll a jelző, indulhatunk. Kisújszálláson a menetirányító áthaladást jelez. A sebesség újra 55 kilométer körüli mozog. Szépe a fut a vonat. Kihajolunk az ablakon. Uresnek már a búzáföldek szépek a kálászosokat, Sárágas tarlók, haragoszöld kukoricatáblák váltják egymást, majd vagy 20 holdnyi cukorrépa szakítja meg az apró földcsávok sorát. Dús természet ígér a határ. Akik kint dolgoznak megcsodálják a hosszú kocsisort, a fellohogozott mozdonyt, meg a vonatkísérők vagonját. Mosolyogva integetnek. Elhalad előttük a vasszállomás, a Szovjetunió küldetve, az olaj, meg a részére szántó, amely komániaiól jött hozzánk s a Csehszlovákiából indított deszkakománny. Elnevelj elötünk, de visszakerül majd ide is, ezekhez

a napbarnított karcagi emberekhez. Mert a vasbóli traktor icsz, az olajból pedig meghajtó erő! Szajolná váratlan meglepetés adódik. A kijáratú jező mögött egy fa áll és nem lehet látni, hogy szabadon mutat-e vagy nem. Hatán rajolunk ki, meredt szemekkel figyelve. Nagy elvtárs látta meg először: Szabadra áll. Igaza volt. 60 kilométeres sebességgel húzó el a jelző mellett a szerelvény.

19 óra 24 perc. Szolnok nem ereszt be bennünket. A tiszahídi emelkedőn kell megállni. Veszélyes helyzetet jelent s bár ma már a mozdonyvezető egyik lába sínes a sírban — mint annakidején tartották — Bogács elvtárs egy kicsit szorongva húzta le a gőzszabályozót. Pár perc múlva újra indulhatunk. Ez volt a legnehezebb: Ovatosan és mégis a megfelelő többszörös húzóerővel. Bogács elvtárs nagyot sóhaj, aztán lezárja az üres járatú váltót és rányitja a szabályozót. Két méterre mehetünk. A vonókészülékek feszültek, teljesen „ki-nyult” a vonat. Visszafelé kell tolatni és összenyomni a kocsikat. Bogács elvtárs újra indít, homokot ereszt a sínre. Gyimesi elvtárs a sápkája szelét simogatja izgalomában, meroven lesi a pályát és biztatón kiált: — Mienk! Megfogtuk! A mozdonyvezető önkéntelenül felsóhaj. Fokozatosan növekszik a sebesség.

19.35-kor méltóságtejesen, pőfékelve begördül az ország negyedik 3000 tonnás vonata a szolnoki állomásra. 1 óra és 25 perccel korábban a rendes menetidőnél! Rekordidőt jelent ez is. Hamar kiszámítják, hogy mennyi a szemégtakarítás. Nagy elvtárs mondja az eredményt: a 121 kilométeres útvonalon majd 4 tonnával kevesebb szén került felhasználásra! Ezért prémium jár, nem is kevés összeg! Egymásra nevetnek. Felszabadultan, boldogan. Győzelmes út volt ez is, végig Debrecentől a Tisza tulsó partjáig. Olyan emberek győzelme, akik hónapok többet vontatnak, mint ma. Többet a 3000 tonnánál is!

Mert így hamarabb lesz a vasbóli traktor, az olajból meg hajtóerő.

Sütő Gyula.

A minisztertanács határozata a dolgozó parasztságnak nyújtandó adókedvezményeiről

A minisztertanács a dolgozó parasztság fokozottabb megsegítése érdekében határozatot hozott a mezőgazdasági lakosságának nyújtandó adókedvezményeiről.

A határozat értelmében törölni kell a termelőszövetkezetek, valamint a termelőszövetkezeti csoportok tagjainak az 1952. évi december 31-én fennálló összes adóhátralékát és nyilvántartott megváltási árelőleget (beleértve az

1953. évre kivetett árelőleget is), ha a termelési év befejezése után továbbra is termelőszövetkezeti tagként gazdálkodnak és az 1953. évre kivetett adókat év végéig megfizetik.

Az egyéni gazdálkodó parasztszók 1952. évi december 31-én fennálló adóhátralékának 50 százalékát törölni kell, ha a folyó évi esedékes adójuk mellett a hátralék másik 50 százalékát december 31-ig megfizetik.

Ahol a dolgozók panaszaik süket fülekre találnak

Minden vezetőnek elsőrendű kötelessége, hogy a dolgozók panaszaikat, sérelmeit meghallgassa és a lehető leghamarabb megoldandó legyen. Ugy várhatunk el a vezetőtől, hogy jó munkát, ha ő is figyel, mesek a dolgozók apróbb nagyobb problémáival szemben, ha nemcsak a termelésre, hanem a dolgozók egyéni életére is nagy gondot fordítanak. Ezen a téren van javulás, különösen az utóbbi időben, de messze vagyunk még attól, hogy megelégedjünk lehessünk. Néhány példa a dolgozók panaszainak semmibevevására:

A hajdúbiharmergyei Állat és Zsirbegyűjtő Vállalat vezetőjének július 7-én elküldtük egy dolgozó levelet és a kivizsgálást július 10-re kértük. Műtán hiába várunk a választ, megürgeztük, így kaptuk vissza július 23-án azzal: hozzánk nem tartozik! Tizenhat nap kellett ahhoz és egy sürgetés, hogy ezt megállapítsák. Ha gondoskodik a lelkismeretesek ott a vezetők aznap, vagy másnap visszaküldik.

A nagyhegyesi Lenin tiszec elnök sem lehet tisztában a naptárral. Egy dolgozó ügyében 3 napon belül kértük választ, azóta ötször három, azaz 15 nap tel el. Ha sonló a sorsa Kuzmár Istvánhoz, a megyei tanács dolgozóhoz el. Küldött levélnek is.

Súlyos felelőtlenség amit az Állami Gazdaságok Észak Tiszán.

tüli Igazgatósága elkövetett. Hajzer András, a komádi állami gazdaság dolgozója május 27-én kérte ügye kivizsgálását. Se az ügyet ki nem vizsgálták se választ nem küldtek levelére. Elpanaszolta ezt nekünk, mi szintén írtunk a fenti címre, július 10-ig kértük választ. Kérésünket figyelmen kívül hagyták.

A hajdúdorogi Asztalos és Lakáskarbantartó KTSZ vezetői felelőtlenség lapunkat, június 19-én ígérték, hogy Patáiné pénzét június 25-ig kifizetik, július 1-én még nem fizettek ki semmit. Július 2-án sürgöttük ezt az ügyet és 3 napon belüli választ kértünk. Még annyi fáradságot nem vettek 24 nap óta, hogy ennek a kérdésünknek eleget tegyenek. Halász Lajosné, a Vasutas Területi Bizottság munkatársa is a jövőben olyan ígérjen meg, amit teljesíteni tud. Július 9-e már rég elmúlt!

Az ilyen felelőtlenség, lelkiismeretlen munka hátráltatja fejlődésünket, a dolgozóknak pedig érthető visszahatást kelt, amikor látják, hogy nem hallgatják meg, nem orvosolják panaszait. A dolgozók, a való fokozott gondoskodás minden vezetőre kötelező. A fenti esetek egyáltalán nem azt mutatják, mint hogy ennek a követelménynek mindenki maradéktalanul eleget tenne.

Lengyelországban bemutatták az „Állami Áruház” című magyar filmet

A „Tribuna Ludu” jelentése nagy sikerrel játszik az „Állami Áruház” című magyar filmvígjátékot.

magyar sikerrel játszik az „Állami Áruház” című magyar filmvígjátékot.

A Volga örökre egyesült a Donnal

...Nyár van. A sztyeppe smaragd. Azelőtt ilyenkor porfelhőket kavart a forró szél a kiszáradt sivatagban. Most pedig a Volga és a Don között levek és öblök vizét fodrozza a szél. Víz fakad már a hosszú idők óta kiszáradt sztyepei kutakban, búján nő a fü té is, ott is, ahol azelőtt senki nem látott zöldet. A hosszú kilométerekre nyúló gabonátáblák soha nem látott gazdag természetet ígérnek.

Július 27-én lesz egy esztendeje, hogy a szovjet nép megünnepelte a Leninről elnevezett, hajózható Volga-Don-csatorna megnyitását.

A kommunizmus első nagy műveiben testet öltött a párt bölcsessége és állhatatossága, a Komszomol fiatalos munkáheve. Ez a mű az egész szovjet nép munkájának, tehetségének és lelkesedésének, találkonyságának és győzelemre törő akaratainak diadala. A legújabb technika, a lépkedő eszközök és a gigantikus iszapszivattyúk segítségével ezek a tengerök vittek győzelemre a hatalmas építési munkát.

A Volga-Don-csatorna nemcsak egy monumentális közlekedési feladatot oldott meg. Közlekedés, energetika, öntözés — a Lenin-csatorna ezen a három egyaránt fontos gazdasági területen hatalmas haszon forrása.

A Volga-Don-csatorna több mint háromszorosára növeli a Fekete-tenger vízrendszerébe tartozó hajózható folyók hosszát. A

természetet átalakító lángelméjű terv útján mintegy 30 ezer km-nyi folyót kapcsolhat össze és egyesítették dél és észak öt tengerét. Öt tenger közöttje lett az épülő kommunizmus országának szíve, ragyogó fővárosa, Moszkva.

Április 15-én kezdődött meg a második hajózási idény. Az új víziúton az idén háromszorosára nő a teherátvitel mennyisége, mint tavaly. A Don-jelől a Volgára, az ország központi vidékeire az Uraltól, a Volga mentén, az északnyugati területekre tartanak a Donyec-medencét szénrel, a déli vidék gabonájával, vasával és gépeivel megrakolt hajók. Különleges hűtőhajók főzelektételek, gyümölcsöket, szőlőt és híres cimdjanszki borokat szállítanak északra és a központi vidékekre.

A szembejövő hajók építőit, gépeket, ipari berendezéseket, teletöltőket visznek a Don költöbe, az Azovi-tengerre, Krim-félsziget felé, Észak-Kaukázusba. A Volga-Don-csatorna a Szovjetunió egyik legnagyobb jelentőségű víziútja lett. A csatorna teherforgalma az öleves terv végére 1952-höz viszonyítva, több mint hatszorosára növekszik.

A Szovjetunió térképén 180 km hosszú és 30 km széles új „tenger” született: a Cimdjanszki Víztorló.

A Cimdjanszki-tenger idén a tavaszi olvadás következtében igen

sok vizet fogadott magába. Még szélesebb és mélyebb lett, ahogy a szakemberek mondják: „elérte a kijelölt szintet”. A tudósok nagy figyelemmel kísérik, hogy viselkedik a víztorló. A tenger az ember szemeláttára maga alakítja ki partját. A meredek partok leomlanak, enyhén lejtő, homokos strandokká válnak, amelyekre jelfutnak a hullámok. „Tengerünk ágyát vet magának” — mondják a hidrológusok.

A víztorlóban 12,5 milliárd köbméter térfogatú víz gyűjt össze. A víztorló déli részén épített 160.000 kilowatt teljesítményű vízerőmű áramot szolgáltat a mezőgazdasági villamosításához. Győr sámben gazdagszik a cimdjanszki víztorló halállománya. A haltenyésztők most azon dolgoznak, hogy akkumulálják a Cimdjanszki tengerben, az Amur-medencében és a Kína belsejében élő tenyésztésre alkalmas halakat.

A Volga-Don igazi mesebeli gazdagságot vitt azokra a helyekre, ahová — úgy látszott — soha nem jut el a víz.

Egymásután helyezik üzembe az új kisebb-nagyobb helyi öntözöcsatornákat, amelyek a vízterelő és kolhoz-földeteken. A Volga-Don víze öntözi a szőlőterületi Logovszkoje faluban lévő Kirov-kolhoz gyapotföldjét. De a Volga-Don éltető víze öntözi a kolhoz valamennyi szomszéd

jas földjét, tegetőjét és gyümölcsösét is. A kirov kolhoznak jövőre már ezer hektáryi öntözött búza- és gyapozföldje lesz, fövedelmé pedig a tavalyi 100.000 rubelről hárommillióra nő.

Az öntözés a rozstóvi és a szőlőingrádi terület mintegy hárommillió hektár kiterjedésű aszónyos földjét teszi termékenyebbé. A föld domborzati viszonyai a Volga-Don csatornától nyugatra, keletre és délre lehetővé teszik, hogy óriási kiterjedésű földterületek öntözzenek meg természetes lefolyású csatornákkal. A dom és völgy síkság száraz sztyeppének mesterséges erdőállása a Szovjetunió európai részének déli vidéken megállóztatja az egész éghajlatot. (1953. végéig a Volga-Don csatorna partján 23 millió fát és cserjét ültetnek.) Az éghajlat ezen a vidéken enyhébb nedvedsággal lesz. Gyapoz- és rizstételeknek virágzó szőlők, gyümölcsösök, az állattenyésztés fejlődését elősegítő gazdag, dús legelők jellemzik majd azokat a helyeket, amelyek a legutóbbi 50 év során az aszály és a száraz szelek 18 ízben pusztították el az emberi munka gyümölcsét.

„Dicsőség a Volga-Don építőinek!” — kiáltották egy évvel ezelőtől a szovjet emberek, akik tanui lehetnek a két ósi folyó egyesítésének. „Járj szerencsével Volga-Don!” — mondogatták meghajottan.

A Volga örökre egyesült a Donnal!

Két cikkben

a megyei népi landóbizottság az országos népi landóbizottság tagként gazdálkodnak és az 1953. évre kivetett adókat év végéig megfizetik.

Világos, hogy a mehetnek úgy tudig. Ezt nem túrosi tanács, sem Megyei Tanács, sium és főként nem dolgozó népet tenni? Légvárak építeni. Itt olyan lentünk be, amely körülmények közöttani apparátussal rendelkezésre álló zölkkel is ki lehet hangba kell hozszakszervezeti kenységet, ebben seget kell nyújtani népművelési osztá

A Népi Egy-

Sztaniszlavskij MÁV Filharmonia képzőművészeknek kell nyújtani, amek és további fejlődészi. A megyei landóbizottság ez részletes, konkrét gozott ki és eljut tanácsosok. Kérjük vizsgálatát és gyásat.

A dolgozók igényésnek megfelelő vészeti program lehetőségeket és előadásokat kell baddéri szinpad sorstervét ki kell vánosságra kell kérézhetjük, hogtzenekara miér baddéri hangverserdei „kulturparktén, vagy a Pensonlőképpen igény Filharmonikusok. Vállalat és a MAvós zenekarának tgozók színvonalas érdekében szükség a népszókratizáceni kirendeltségsát. A nagyérdemában kulturparklóhal Debreceen doidejüket kellemesfölkthetik. Erre vontszek már a részleEzket és az ezszükséges terveket szerves egységbeos kulturpolitika, és az üzemek teés a kormány új legjobb megvalósítPéldául: Amikor v új termelési prográ elő, ennek fel

DEBRECEN KULTURÁLIS FEJLŐDÉSÉNEK AKADÁLYAI

Javaslatok az akadályok elhárítására

Két cikkben mutatta be

a megyei népművelési állandóbizottság azokat a hiányosságokat, amelyek Debrecen kulturális életében jelentkeznek. A hibák forrásaira is rámutattunk. Tanulmányos lenne folytatni a cikkek visszhangjának ismertetését, de mostmár hasznosabb lesz, ha a megoldási javaslatokat is nyilvánosság elé tárjuk. Az eddigi cikkek tükrözték a Szakszervezetek Megyei Tanácsa, Debrecen város tanácsa és a Népművelési Minisztérium felelősségét, most azonban tartozunk annak beismereztetésével, hogy a hibák keletkezéséről, a fejlődés akadályainak kiküszöböléséről, a fejlődés mértékéről, a megyei népművelési állandóbizottság és a Megyei Tanács népművelési osztálya is. Ha ebből több lett volna, kevesebb ok lenne panaszra és Debrecen kulturális problémáinak korábban napirendre kerülhetett volna. Így most saját felelősségünk tudatában is adjuk elő megoldási javaslatunkat. A hibákról csak azért volt szükséges beszélni, hogy annál bátrabban és biztosabban induljunk munkára Debrecen kulturális fejlődése érdekében, amelyhez új lendületet adnak mindannyiunknak — bizonyosak vagyunk abban, hogy a SZMT-nak és a városi tanácsnak is — a párt és a kormány új intézkedései, a nép jogos igényei kielégítésére.

Világos, hogy a dolgok nem mehetnek úgy tovább, mint eddig. Ezt nem tűrheti sem a városi tanács, sem a SZMT, sem a Megyei Tanács, sem a minisztérium és főként nem tűrné Debrecen dolgozó népe. Mit kellene tenni? Légyvárak nem szabad építeni. Itt olyan igényeket kell kielégíteni, amelyek a jelenlegi körülmények között még a mostani apparátussal is és a most rendelkezésre álló anyagi eszközökkel is ki lehet elégíteni. Összhangba kell hozni a városi és szakszervezeti kulturális tevékenységet, ebben hathatós segítséget kell nyújtania a megyei népművelési osztálynak is.

A Népi Együttesnek,

a Sztaniszlavszkij studiónak, a MAV Filharmonikusoknak, a képzőművészeknek olyan otthont kell nyújtani, amely működésüket és további fejlődésüket lehetővé teszi. A megyei népművelési állandóbizottság ezek elhelyezésére tesz javaslatot, konkrét javaslatot dolgozott ki és eljuttatja a városi tanácsához. Kérjük gondos megvizsgálását és gyors végrehajtását.

A dolgozók igényeinek és fejlődésének megfelelő tervszerű művészeti programot, szórakozási lehetőségeket és ismeretterjesztő előadásokat kell nyújtani. A szabadtéri színpad színvonalas műsorterét ki kell dolgozni és nyilvánosságra kell hozni. Jogosan kérdezzhetjük, hogy a népi együttes zenekara miért nem tart szabadtéri hangversenyeket a nagyerdői „kültúrparkban” és a Dérytérben, vagy a Petőfi-téren. Ha hasonlóképpen igényeljük a MAV Filharmonikusok, Járóműjavító Vállalat és a MAV forgalom fűvös zenekarának térzenéit. A dolgozók színvonalas szórakoztatása érdekében szükségesnek tartjuk a népszórakoztató vállalat debreceni kirendeltségének létrehozását. A nagyerdői kultúrparkot valóban kultúrparkká kell tenni, ahol Debrecen dolgozói szabadidejüket kellemes szórakozással tölthetik. Erre vonatkozóan is kétszáz már a részletes javaslatok. Ezeket és az ezekhez hasonló szükséges terveket fogja össze szervező egységbe olyan céltudatos kultúrpolitika, amely a város és az üzemek területén a párt és a kormány új intézkedéseinek legjobb megvalósítását munkálja. Például: Amikor valamelyik üzem új termelési programot tűz meg, ennek feltétlenül tükröz-

zódnie kell az üzem népművelési munkájában is. Hasonló összhangban kell a termelőszövetkezetek munkájának elősegítésére kidolgozni a helyi — termelőcsoportok belüli — népművelési tennivalókat. Az ilyen tervszerű népművelési munka irányítása, ellenőrzése és javítása a városi tanács és a szakszervezetek megyei tanácsa közös feladata. Ennek a feladatnak a körében kell az őszi és téli munkatervet időben összeállítani és nyilvánosságra hozni.

Az ilyen tervek hitelét

és irántuk a nép bizalmát az erősíti, hogyha a jelenlegi legsürgősebb és a mostani apparátus keretében is megvalósítható népművelési feladatokat megragadjuk és megvalósítjuk. Biztató példák vannak erre. Az első cikkünk megjelenése óta kapott a Debreceni Népi Együttes a Városi Tanácsától az év hátralévő részére 40.000 forint összegű támogatást, felszerelésének beszerzésére, pótlására és javítására. Megbízható hírek szólnak arról, hogy a közeli napokban üzembe helyezik a hullámfürdőt is. Mindezek azt mutatják, hogy a jelenlegi apparátus keretében is lehet javítani az eddigi hiányosságokon. Szerves és mélyreható javulásra azonban csak akkor számíthatunk, ha a hibák gyökerét orvosolni tudjuk.

Hol van a hibák gyökere?

A kérdés vizsgálata arra a súlyos megállapításra vezet bennünket, hogy gazdátlan a város kulturális életének. Ezért nincs összhang a tanács és a szakszervezetek területén jelentkező kulturális feladatok között és ezért nincs tervszerű, egységes, átfogó városi kultúrpolitika sem. Ennek a hiánynak az orvoslása nélkül a jövőben is a legjobb és legrealisabb népművelési javaslatok is abban a veszélyben lesznek, hogy elvesznek a bürokrácia útvesztőiben és nem kapják meg a megvalósításukhoz szükséges anyagi fedezetet.

Hogyan lehet gazdát

adni a város kulturális életének? Kezdjük a Szakszervezetek Megyei Tanácsán. A 13 területi bizottságnak a városi tanáccsal való együttműködése eredményesen csak úgy képzelhető el, ha a Szakszervezetek Megyei Tanácsa Debrecen város területére függetlenített és specializált kultúrpolitikai munkakört létesít. Ennek szükségét fel kell ismernie a Szakszervezetek Országos Tanácsának is és mindenekelőtt a Szakszervezetek Megyei Tanácsának. Debrecen ipari üzemei egyre nagyobb szerepet töltenek be a város egész életében, fontos nevelő munkájuk lesz a népművelés terén is a város egész társadalmára felé. Az üzemek a rájukváró feladatokat csak akkor tudják betölteni, ha a debreceni ipari üzemek a szakszervezeti tanácsától függetlenített és specializált kultúrpolitikai munkakört kapnak, akiknek tevékenysége kiterjed a 13 bizottsági területre és aki együttműködik, minál is inkább a városi tanáccsal. A jelenlegi szakszervezeti megyei kultúrfelelős a terület nagysága és több másirányú funkciója miatt ennek a jövőben egyre nagyobb jelentőségű debreceni feladatkörnek nem felelhet meg.

A Városi Tanács népművelési apparátusa pedig akkor válik alkalmassá saját területén feladatok betöltésére és a szakszervezeti népműveléssel való együttműködésre, ha megfelelően átalakul. A népművelési ügyeket ki kell emelni az elszigeteltségből, önálló ügyosztály feladatává kell tenni. Akármennyire az az általános intézkedés, hogy a városoknál a népművelési ügyek az oktatási osztály keretébe — az úgynevezett népművelési csoport keretébe — tartoznak, mégis kérjük a Népművelési Minisztériumot: le-

gyenek figyelemmel Debrecen kiemelkedő jelentőségére kulturális téren is és a Tiszántúli kultúrközpontjának tevékenységét lehetővé feladata betöltését azzal, hogy a városi tanács keretében külön népművelési osztályt szervezzenek az ügyszóhoz méltó hatáskörrel. Ennek a népművelési osztálynak az élére olyan vezető szükséges, aki megfelelő tapasztalattal, ismeretekkel és kultúrpolitikai céltudattal tud gazdájává lenni Debrecen kultúrpolitikájának a pártbizottság és a tanács irányítása mellett. Ennek a három javaslatnak a megvalósítása biztosított nyújt arra, hogy legyen Debrecennek kultúrpolitikája, megpedig hazánk és városunk szocialista építését eredményesen elősegítő kultúrpolitikája.

A megyei tanács népművelési állandóbizottsága ezeknek a javaslatoknak a visszhangjával és következményeivel július 27-i kibővített ülésén foglalkozik, amelyre meghívta a népművelési minisztert, a város és a megye vezetőit, a javaslatok sorsát pedig továbbra is figyelemmel kíséri.

Megyei Tanács
Népművelési Állandóbizottsága

Új embereket nevelünk

Bükk, Mátra, Gerecse, Balaton, Bakony, Nagy-Alföld, Mecsek: mennyi bűvös táj s ez mind a miénk. Országjáró utunkon ezeket járjuk mi most, földrajzszakkos pedagógusok, tanárok. Ez volt az álunk már a múltban is és amiről a múltban csak álmodtunk, most megkaptuk.

Allamunk tanulmányútra vitt hazánk egy-egy szép tájára. Hajdú-Bihar és Szabolcs-Szatmár megyei általános és gimnáziumi földrajz tanárok 28-an ez évben a Velencei-tó, Bakony, Balaton természeti szépségeit, kincseit, hatalmas üzemét ismertük meg 8 napos utunkban.

... Velencei-tó! ... nádrengeted nem ígér sokat, de partjaidon kincseket ás, kutat az újkor embere.

... Veszprém ősi vár...
... Székesfehérvár... ősi városok. Ahát fog el követek közt, de az éledés, az újkor tüze, az, ami újat, jövőt ígér, az szép bennetek.

Gyermeketek a fiatalok: Pét és Inota, új Várpalota, ezek már önék s átvészki majd szerepeteket, a honfoglalás boldog szerepét. Nincs szó, mely kifejezhetné azt a nagy érzést, mikor megállunk az új eromú falai között, s éreztük gépeinek termelő zaját. Mennyi hit, erő, bátorság áradt felénk Várpalota bányáinak mélyén, a dolgozó, csillogó bányász szemekből. Zúgnak a gépek, izzanak a kohók, épül a világ, jö-

vendők képe, a mi világunk. Bennetek az volt mindenütt a legmegkapóbb, hogy a fiatalok állják helyüket, irányítanak, mint új csillagok.

Megláttuk itt, hogy az Embereit, s tudása újat, nagyokat alkot, munkájával legyőz minden akadályt, mert felszabadult a szellemi és testi elnyomás szörnyű súlyától és most minden erejét az alkotás, a boldog munka végzésére fordíthatja.

... Bakony... te vad, te eldugott világ. Igen, az voltál a múltban nekünk, a hercegek, grófok romantikus, rejtélyes vadászterülete. S ma megmutatod nekünk és minden dolgozóknak szépségedet.

... Csesznek, ősi vár, a Csuha völgye, Kőrös, Kap, Gulács, Usonbanc, Badacsony és a Balaton ezerszínű csillogó arca. Partjain a boldog, békés, nyaraló munkás-emberek, úttörők, és ti, DISZ fiatalok, láttunk titeket.

Ezért mentünk mi oda, hogy nevelni tudjunk nektek: bányák, üzemek, kohók, új termőföldek új embereket. Nektek, hazánk, dolgozó népünknek s a békét akaró világnak új csillagokat, fiatalokat, szocialista embersziveket.

BAZSA ARON szaktandár
Debrecer

A színházi szezon után

Az elmúlt hónapban befejeződött a színházi évad. Most nyaralnak színészeink, jól megérdemelt pihenőjüket töltik az ország különböző részein, különböző üdülőiben, hogy azután augusztusban friss erővel és lendülettel lépjenek dobogóra.

Az eredeti tervek szerint augusztusban is Debrecenben szerepelt volna a társulat a legjobb opera- és operettelőadások bemutatásával a Szabadtéri Színpadon. A Városi Tanács azonban — a közvéleménnyel ellentétben — nem fogadta a városi nagy örömmel ezt a tervet, megvalósításához nem nyújtott megfelelő segítséget. A színház nem tudta megvalósítani, más megoldást kellett keresnie: így született meg a színház városi vendégszereplés gondolata. Első szocialista városunk örömmel fogadta a vendégszereplés tervét, messzemenő támogatást biztosított az országosan elismert, jó hírű társulat számára.

A Csokonai Színház részlegét erre az előlegezett bizalomra, országos jóhíret évről-évre fokozódó eredményei alapozták meg. Az elmúlt esztendő ismét nagy fejlődést jelentett a színház életében, nem is beszélve arról, hogy ezt az esztendőt már államunk gondoskodása révén, közel egymilliós beruházzal korszerűsített színházban kezdték meg.

Ebben az esztendőben, helyesebben színházi évadban talán a legszebb eredménynek a színházi opera-részleg megalakulását és fejlődését könyvelhetjük el. Ezt megelőzően nem volt állandó operaregysége a színháznak, alkalmanként verbuválta a legjobbhangú énekesekből. Így láthatunk operát, vagy legfeljebb az Állami Operastagione előadásában.

A jó operaregységek kialakítása nem volt könnyű feladat, hiszen az énekesek az ország különböző színházából, Rádától, Néphadsereg együttesselől szerződtek a színházhoz, de voltak olyanok is közöttük, akik már hosszú idő óta nem szerepeltek nyilvánosság előtt. A színház mégis sikerrel megoldotta ezt a feladatot. Az opera-előadások nővéja, színvonalas elnevelésről-alkalomra emelkedett és a szezon vége felé már eljuthattunk az Alarcosbányára, amely nemcsak a színház, nemcsak Debrecen zenekultúrájának volt egyik kiemelkedő eredménye, hanem az egész ország zenei életének.

A jó együttes kialakításában kétségkívül nagy érdeme van Vámos Lászlónak, aki színlén az elmúlt szezonban került a színházhoz, főrendezői minőségben és, aki elmélyült alapos munkával, gazdag ötletességgel, az operarendezés kiváló módszereivel járult a tehetséges együttes fejlesztéséhez. Nagy érdeme rendezőnek, énekeseknek egyaránt — és ebben különösen példamutatóak — hogy nemcsak az éneklésre fordítottak nagy gondot, hanem egyáltalán elmélyült színházi alakításokra is törekednek igen komoly sikerrel. Az Alarcosbányai előadása például már nemcsak mint énekes produkció sikeres, hanem igen értékes színházi teljesítmény is. Nyugodtan elmondhatjuk, hogy ezen a területen még a Magyar Állami Operaház sok művésze is példát vehet a debreceni színház operacsoportjától.

Az opera-részleg megalakulása és gyors fejlődése mellett, sok egyéb eredmény dicseri a színházat. Így többek között például a „Fáklyaláng” fővárosi előadás színvonalán mozgó bemutatója, egy új magyar dráma ösbemutatója, az operettjártás terén elért eredmények, melyet legszebben Szendrői József Magyar Nemzetben megjelent kritikája ellenére is ez a véleményünk — a „Luxemburg grófia” fémjelez. A színház és az élet eleven kapcsolatának volt jó bizonyítéka a „Körtvélyesi csiny” bemutatása, amit fejlesztett munkával, teremteltjesítéssel hozott színre választások előtt a színház és ami nagy szolgálatot tett a választási harc sikeres megvitása érdekében.

A színház szinte kivétel nélkül dílg felett mozgó előadásában sok maradandó értékű alakítást kaptunk. Hogy csak a jelentősebbeket említsük meg: Téri Árpád Kossuthja, Bánygyörgy: Károly Görgegye a Fáklyalángban, Simor Erzsébet, Örkényi Éva, Andaházi Margit alakításai a Figaró házasságában, Szende Erzsébet a Villa a mellékutcaiban című színműben, vagy Szedő Lajos alakítása a Luxemburg grófiában. Emlékeztetünk maradjon Bertalan híteleen megformált jobboldali szocialdemokrataja a Forr a világban, vagy Márkus László alakításai a Forr a világban és a Körtvélyesi csinyben és ugyanakkor ebben a darabban Selenczy Mihály polgármestere és Szentessi

János tűzoltója. A Nem magányból Soós Imre és Hortobágyi Artúr figurái hagytak maradandó nyomokat. A színház helyes művésznevelési politikájának eredménye Novák István gyors fejlődése is. Szinte szárazyakra kapott ennek a fiatal színésznek a tehetsége és szinte egymásután láttunk tőle kiválóbbra valóbb alkalmat. Helyes volt a színház politikája akkor is, amikor bátran önálló feladatokat bízott Thuróczi Györgyre, a fiatal rendezőre. Nem volt helyes, hogy aztán magára hagyta, nem segítette kellően. Különösen az Állami drúház előkészületeire gondolunk itt. Ez a jelenség persze egyben egy kicsit még mindig az operett bizonyosfokú lebecsülését bizonyítja. Thuróczi György ennek ellenére, a szegényes lehetőségeket és adottságokat figyelembevéve jó előadást produkált, beváltotta a hozzájárított reményeket és minden jel arra mutat, hogy ettől a tehetséges, fiatal rendezőtől még sok értékes alkotást láthatunk.

A színház színpadi munkája egyszóval az elmúlt szezonban is komoly fejlődést mutat. A színház látogatottsága azonban nincs ezzel megfelelő arányban. A tavalyi 136.000-el szemben az idén csak 108.000-en látogatták a színházat. Kétségkívül közrejátszóan ebben azok a tényezők is, amelyeket Nagy Imre elvtárs, majd a budapesti pártbizottság aktíva értekezletén Rákosi elvtárs vázolt. Nem szabad azonban csak ezzel magyarázni. Kétségkívül szerepe volt ebben annak is, hogy a színház még mindig nem tudott üzemünkkel, dolgozóinkkal élő, eleven, közvetlen kapcsolatot teremteni. Ezen a területen, fokozott üzemeltetési munkával, dolgozóink ataposabb megismerésével sok pótolni valója van a színháznak, de sok pótolni valója van még a helyes színhásetika kialakítása terén is. Az a sokszor emlegetett Petőfi idézet, hogy „Ami színpadon a népek hirdülnek, Ne hazudtója meg a cselekedetünk” még mindig nem ment át maradéktalanul a színház gyakorlatába. Az egészséges, eltársas szellem kialakítása továbbra is egyik legfontosabb feladata kell, hogy legyen a színháznak és reméljük, hogy ezt a következő évben fokozott sikerrel meg is valósítja.

